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Programmes de mathematiques de la classe de B®

Données issues du document : Chapitres
Formation par compétences - Domaine des sciences et technologies correspondants
Enseignement Mathématique 6° du manuel
Intégration 6°

COMPETENCES DE BASE 1

Lecon 1 1:2
J'utilise des droites et des angles pour construire et pour raisonner '

Lecon 2 3.4
J'utilise des segments, des triangles et des cercles pour construire et pour raisonner '

Lecon 3 6:7
J'utilise les symétries pour construire et pour raisonner '

Lecon 4 5
J'utilise des parallélogrammes pour raisonner

Lecon 5 8
Je construis des patrons pour réaliser des solides
COMPETENCES DE BASE 2

Lecon 6 910
J'utilise des nombres décimaux relatifs pour expliquer des situations '

Lecon 7

p g. . . 11;12
J'utilise les fractions pour partager
Lecon 8 13
J'utilise la proportionnalité pour organiser des données
Lecon 9 14
J'organise des données statistiques pour prendre des décisions




Programmes de mathematiques de la classe de G®

Les contenus d’enseignement / apprentissage en classe de 6¢

COMPETENCES DE BASE 1

CONTENUS

A partir d’'une situation probléme

se rapportant a la droite, au segment,

au triangle, au parallélogramme et au
cercle ou au solide, I'apprenant(e) résout
un probléme de construction ou

de raisonnement en utilisant des
propriétés de figures symétriques

par rapport a un point ou a une droite.

+ Droites : -points alignés - demi-droite « droites sécantes - droites
paralleles - droites perpendiculaires

+» Angles : - présentation d'un angle - angle nul, angle droit, angle
plat, angle aigu, angle obtus - mesure en degrés d'un angle
« bissectrice

++» Segment : - mesure d’'un segment « milieu d'un segment
- médiatrice d'un segment

++ Triangles : - triangle isocele, équilatéral, rectangle
- propriétés des hauteurs, médianes, médiatrices

« Cercle: - rayon, diamétre, corde - caractérisation - disque

+» Figures symétriques par rapport a un point:
« points symétriques par rapport a un point - symétrique de points
alignés « symétrique d’'un segment - symétrique d'un angle
- symétrique d'une droite » centre de symétrie d'une figure

+» Figures symétriques par rapport a une droite :
« points symétriques par rapport a une droite « symétrique de
points alignés « symétrique d’'un segment - symétrique d’'un angle
« symétrique d'une droite - axe de symétrie d'une figure

«» Parallélogramme : - définition « propriétés directes (cotés
opposés paralléles, diagonales de méme milieu, cotés opposés
de méme longueur)

+» Rectangle : - définition - propriétés directes

¢ Carré : - définition - propriétés directes

« Pavé droit et cylindre droit : - vocabulaire - patron « volume, aire

SAVOIRS

— Identifier les propriétés, regles et définitions relatives
aux configurations

- Identifier les éléments de similitude entre le modéle donné
et le probléme a résoudre

- Identifier le modeéle correspondant au probléme a résoudre

SAVOIR-FAIRE

— Etablir des similitudes entre le modéle donné et d’autres situations
problemes

- Réaliser des figures simples

- Utiliser le langage mathématique

— Justifier la construction d’une figure en utilisant le langage
mathématique

- Appliquer les propriétés, regles et définitions choisies

- Traduire les données du probléme a l'aide de figures simples

SAVOIR ETRE

- Faire preuve de persévérance

— Adopter un esprit de collaboration
— Etre soigneux

- Faire preuve d’esprit de synthése
— Faire preuve d’esprit critique




Programmes de mathematiques de la classe de G®

Les contenus d’enseignement / apprentissage en classe de 6°

COMPETENCES DE BASE 2

CONTENUS

Etant donnée une situation probléme
se rapportant aux nombres entiers,

aux nombres décimaux, aux fractions,

a la proportionnalité, aux statistiques,
I'apprenant(e) résout une situation
probléme relative :

- al'établissement d’'une facture ;

- a l'agrandissement/ réduction ;

- au recueil, a I'organisation, et
I'interprétation de données statistiques.

+ Ensemble N des nombres entiers naturels : - notation
« symboles € ou & - multiples, diviseurs d'un nombre entier
naturel - nombres entiers consécutifs « caractéres de divisibilité
par2,3,5et9

+» Ensemble Z des nombres entiers relatifs : - notation - opposé
d'un nombre entier relatif - droite graduée par les nombres entiers
relatifs - somme de deux nombres entiers relatifs

+» Ensemble D des nombres décimaux relatifs : « notation
- opposé d'un nombre décimal relatif « droite graduée par les
nombres décimaux relatifs - somme de deux nombres décimaux
relatifs

% Fractions de dénominateurs différents :
+ somme « comparaison « comparaison a 1

+»* Proportionnalité : - propriété de linéarité - exemple de coefficient
de proportionnalité (pourcentages, échelles)

«» Statistique : - effectif, fréquence, effectif total « fréquence en
pourcentage

SAVOIRS

- Identifier le modéle correspondant au probléme a résoudre
- Identifier les propriétés, regles et définitions relatives aux nombres

SAVOIR-FAIRE

- Traduire les données du probléme a I'aide de tableaux
et de symboles

- Appliquer les propriétés, regles et définitions choisies

- Etablir des similitudes entre le modéle donné et d’autres situations
problemes

— Sélectionner une stratégie liée au modéle donné

SAVOIR ETRE

- Faire preuve de persévérance
- Adopter un esprit de collaboration




Presentation du manuel

L'objectif de la collection Intégration est de répondre aux attentes des enseignants par rapport au programme,
bien sar, mais aussi par rapport a I'approche par compétences.
Le passage au collége inaugure une nouvelle facon d'appréhender les mathématiques. Les éléves doivent acqué-
rir le vocabulaire, I'abstraction et la rigueur. La collection Intégration propose des outils afin d'aider I'enseignant a
construire ses lecons dans cette perspective.
Réparti en quatorze chapitres, son contenu permet d’acquérir les deux compétences de base de I'enseignement
des mathématiques au collége, a savoir :
Résoudre des problemes de la vie quotidienne en utilisant des droites, des triangles, des quadrilateres et des cercles ou
des solides.
Résoudre des problémes de la vie quotidienne en utilisant des données relatives aux nombres entiers, aux nombres

décimaux, aux fractions, a la proportionnalité et aux statistiques.

Tous les chapitres sont structurés de maniére identique :

La page d’'ouverture de chaque chapitre propose :

- la liste des savoir-faire essentiels a acquérir ;

- une situation probleme, qui s'appuie sur une
image, pour découvrir a travers sa résolution les
notions fondamentales qui seront installées au

cours du chapitre.

Deux pages de situations d’approche des savoirs a
acquérir permettent a I'éléve de construire lesdits
savoirs lors d'une réflexion collective.

Un renvoi au cours permet a I'enseignant de repérer
rapidement quelle(s) notion(s) chaque situation
permet de travailler.

L'institutionnalisation des savoirs se présente sous
la forme d'un cours, sur deux ou trois pages par
chapitre, qui permet aux apprenants de retrouver
facilement les notions auxquelles ils ont besoin de
se référer. Les définitions, propriétés, notations,
formules... sont clairement identifiées en tant que
telles, pour un apprentissage rigoureux qui prépare
les éléves aux niveaux supérieurs. Elles sont illus-
trées par des exemples qui permettent de com-
prendre immédiatement les formulations mathé-
matiques.

Deux personnages apparaissent réguliérement
pour apporter aide, conseils et astuces aux éleves.

Deux ou trois pages de Méthodes et savoir-faire per-
mettent, a l'aide d'un modeéle d'exercice résolu et d'une
batterie d’exercices du méme type, d'apprendre a:

- rédiger la solution des exercices ;

— utiliser a bon escient les définitions, formules et
propriétés ;

— contréler et justifier ;

— utiliser les instruments de géométrie ; construire
des figures et fabriquer des solides...

Elles présentent donc des contenus d’apprentissage
aussi bien que d’entrainement, et sont a mener en
adéquation avec le cours.

Dans chaque chapitre, une page Bien comprendre,
mieux rédiger propose des exercices pour attirer
I'attention des éleves sur le vocabulaire et éveiller
leur esprit critique, car :

— ils doivent apprendre a utiliser un langage usuel
en méme temps qu’un langage spécialisé ;

- résoudre un exercice, c’'est avant toute chose in-
terpréter correctement son énoncé;

- rédiger une solution, c'est utiliser les bons mots, les
bonnes formules, les bonnes notations, les bonnes
notions : il faut savoir lire et interpréter un programme
de construction pour s'entrainer a en rédiger...

Deux pages d'activités d’application par chapitre
proposent des exercices qui permettent de vérifier
la bonne acquisition des notions apprises. Les exer-
cices sont regroupés par notions étudiées et leur
difficulté est progressive.

Deux pages d'exercices d’approfondissement offrent
des problemes pour réinvestir les savoirs acquis.

Les activités d’intégration présentent des pro-
blémes de la vie courante, riches et motivants, dont
la résolution permet d'argumenter, de penser de
facon autonome et de communiquer en langage
mathématique.




le guide pedagogique

Le présent guide a pour vocation de simplifier la tache des enseignants.

» Il présente la totalité des corrigés des exercices proposés dans le manuel de I'éleve.

» Il met en relation les contenus d'apprentissage (notions et savoir-faire) avec les exercices proposés et sug-
gére une progression pour chaque chapitre, a travers un tableau comme celui ci-dessous (exemple du cha-
pitre 2) :
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2,3 | Angle:définition, notation, propriété [1 p. 22]
4,5 | Angles superposables [2 p. 22] 15,17,18,19,20 42,43,44,47,50 | 62
6 Mesure d’un angle [3 p. 22]/
Angles de méme mesure, codage [4 p. 23] 16, 26, 30, 31
Apprendre a mesurer des angles avec un
rapporteur [1 p. 24]* 1%,2,3,4,21,22,23,24 45,46 53,57
Apprendre a construire des angles avec
un rapporteur [2 p. 25] 5,6,7,8,9,13,14, 40, 41 48,51 58,59, 60, 61
. . 10,11, 12, 27, 28, 29, 30,
7 Bissectrice [5 p 23] 31,32, 33 55,56
8,9 | Typesd'angles [6 p. 23] 25,34, 35, 36,37, 38, 39 49 52,54

* Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

Ce tableau se lit de gauche a droite, puis de bas en haut.

Nous conseillons ici de mener les Situations problémes 2 et 3 avant de formaliser avec le point 1 du cours et
d’enchainer éventuellement avec les exercices correspondants dans les rubriques Activités d’application, Bien
comprendre, mieux rédiger et Exercices d’approfondissement ; de passer ensuite aux Situations problémes 4 et 5,
au point 2 du cours et exercices ; etc.

Nous proposons de traiter les pages Méthodes et savoir-faire (signalées en gras) aprés les points du cours
dont elles sont une suite logique, afin de permettre aux éléves d’apprendre, d’expérimenter et de s’entrainer
dans un méme élan.

Ces progressions ne sont bien sr que des suggestions ; libre a I'enseignant d'utiliser ce tableau a seule fin de
repérer en un coup d’'ceil quels exercices sont liés a une notion ou un savoir-faire.

Pour un bon équilibrage des apprentissages, il est fortement conseillé de traiter en paralléle les activités nu-
mériques et la géométrie.

Exemples de progressions annuelles :

e Progression par lecons : chapitres 1-2-9-10-3-4-11-12-5-13-6-7-8-14

¢ Progression par difficulté : chapitres 9-1-2-11-12-3-4-10-5-8-13-14-6-7
e Progression « en spirale » : chapitres 1-9-2-11-12-3-4-13-5-6-14-7-10-8




Y Droites, demi-droites, segments
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2, Droite, point sur une droite [1 p 8] /
3,4 | Droites sécantes [2ap 8]/
Droite passant par deux points [2b p 8] /
Points alignés [2c p 8] 20,21, 25 43
5, Droites perpendiculaires [3 p 9] /
6,7 | Droites paralleles [4 p 9]
Avec trois droites [5 p 9]
Construire une perpendiculaire
et une paralléele [1 p 11]* 1%,2,3,22,23,24
Apprendre a justifier [2 p 12] 6,7,8,9 53,57,58,
Apprendre a contréler sur une figure [3 p 13] 13,15 47,48,51 62
8 Demi-droite [6 p 10]/ 4,5,17,18,19,29,30,31, | 44,45, 46,
Segment, longueur [7 p 10] 35,36,37,39 49 55,59
9 Polygone, périmetre [8 p 10] 32,33,34 56
10 Milieu, médiatrice [9b p 101] 10,11,12,14, 16, 26, 27, 50 2?’ >4, 60,

28,38,40,41,42

* Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

problemes

3 Combien de droites ?

® Par deux points A et B passe une seule droite ... sices points sont distincts.
® Par trois points £, F et G passent 3 droites ... si ces points ne sont pas alignés.
® Par quatre points M, N, O et P passent 6 droites ... si ces points ne sont pas alignés 3 a 3.

Situations 5 et 7

Ces deux manipulations permettent de visualiser la perpendicularité ou le parallélisme de deux droites.

Situations 8 et 10

Lequel est le plus performant : le compas ou la regle graduée ?

9 Le raccourci

Le plus court chemin entre deux points est ... la ligne droite !
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Methooaes

EHercices 1a5

Utilisation de la reégle (éventuellement graduée),
del'équerre et ... du crayon bien taillé : des outils
qu'il faut apprendre a utiliser avec soin.

EHercices 6312

En géométrie, les justifications peuvent étre
données a I'aide de figures faites a main levée a
condition d'utiliser des codages (ici
perpendicularité etlongueurs égales).

tdercices 13 et 14

Insister sur le fait que contréle et justification ne
doivent pas étre confondus !

Exercice 9

o

\\ — o
/;\\((2)

1. (D1)L(D2) et (D2).L(D3), donc (D1)//(D3)

2. Comme (D4)//(D3), on peut dire que la droite
(D4) est paralléle a la droite (D1).

EHercice 10

1.

M’ (D)

o~
~X

N

2. (MN)L(D) et (OP)L(D), donc (MN)//(OP)

Exercice 11

(D) est la seule droite qui passe par le milieu de
[KL] et est en méme temps perpendiculaire a son
support; seule elle est donc médiatrice du seul
segment [KL].

)

S dVUIIFIdlle

EHercice 12

Les droites (D1) et (D2) sont paralléles ; en effet
elles sont toutes deux perpendiculaires a la
droite (D).

EHercice 13

(D1)L(D4), (D1) L(D5), (D3) L(D4), (D3) L(D5),
(D2)L(D6) ; (D1)//(D3), (D4)//(D5).

(D3)
D4)

1.

2.C’esten 2. que la droite (AB) et la droite (D)
sontsécantes en /(en 1.les points A, Bet/ne sont
pas alignés).

EHercice 16

+
T B . +——*
I Tk F
A E
_pw—t
e Y )
c g

J estle milieu de |CD] ; en effet:
® A, l,Bnon alignés,
® EK=KF.

10



HCUIVItES dappucaton
2. Les points C, Det F ne sont pas alignés.

Exercice 17
3. Les points alignés avecA et Bsont E et D.

B C .
tHercice 22

1. A estl'origine de la demi-droite tracée en

rouge.
2. Cestl'origine de la demi-droite tracée en bleu.

(D1)
4. (D) =(AB);(D2) = (AC) ; (Ds) = (BC).

EHercice 18

Exercice 23
(D2) (D1)

1. [GH) et [HG) nomment 2 demi-droites
différentes (quionten commun le segment (D4)
[GH]).
2. [J] et[J nomment le méme segment. 1
Exercice 19 (b2)

(D) (D3)

B 1. (D;) L (Ds), (Ds) L (D), (D2) L (Ds).

2.(Dy) /1 /(Dy).
o 3. Toutes les paires de droites sont sécantes, sauf
A (Dy) et (Dy).
EHercice 24

[OA) et [OB) sont les deux demi-droites de

support (D) quisont d’origine O.
(D)

EHercice 20

| EHercice 25

Ily a bien plus de 3 droites qui passent parE; 1.

méme chose pour F. Mais iln'y a qu’une seule
droite qui passe par E et F: (EF).

Exercice 21

2. Placer /sur la droite (D).
3. (D) = (EF) = (FE) = (IE) = (El) = (IF) = (FI).
4. J estle point d'intersection des droites (D) et

(GH).

1. Les points C, Bet G sont alignés.

11



EHercice 26

Selon les codages de la figure :
1. E estle milieu de [FAI.
2. C n’est pas le milieu de [BE].

EHercice 27

s C
k/////*/////+5-\+\‘
A - +

G H

~ L

B est le milieu de [AC] ; H est le milieu de [G] ; E
n’est pas le milieu de [DE].

F

Exercice 28
RS
v ‘ B'
EHercice 29
E F G H

Sontreprésentés six segments sur la figure :
[EF], [EG], [EH], [FG], [FH] et [GH].

EHercice 30

Seule (D;) est la médiatrice de [AB].

En effet:

- (Dy) n'est pas perpendiculaire a [EF];

- (Ds) ne passe pas par le milieu de [GHI.

Par contre : (D;) est perpendiculaire a [AB] et
passe par son milieu.

Edercice 31

Longueur du segment [EF] :
EF=6,2-3=3,2cm.

EHercice 32

Distance parcourueen 1:
70+2x100+2x130=530m.
Distance parcourueen 2:
6x80=480m.

Eqercice 33

1. Distance parcourue:
500 + 400 + 400 = 1300 m.

2. En allant directement a I'école, il parcourrait
600 + 400 = 1 000 m.
Ilaurait 300 m de moins a parcourir.

EHercice 34

Tous les cotés des deux polygones ont la méme
longueur.

Avec7 cOtés, le polygone verta un plus grand
périmétre que le polygone rouge, quin’a que 6
cotés.

EHercice 35

ED=DC EF=CD
BC = CE EC=ED
AB=AC EF = AE
EHercice 36
EB=52-2,1=3,1cm.

< 2lcm 5,2 cm

T
EHercice 37

FG =(AB-GA)-FB
=(6-1,5-1=35cm

EHercice 38

EH=4x1,7=6,8cm.

EHercice 39

Utilisation du compas pour reproduire une
longueur.

EHercice 40

Utilisation des instruments (régle graduée,
équerre et compas) pour reproduire une figure.

12



Eqercice 41

E| (D)

AEBF estun carré.
(Vérification avec les instruments.)

Blen comprenare, m

EHercice 43

(D)) est la droite qui passe par le point M.

EHercice 44

1. (I)) ou (). 2.[LY) 3. [W)
4. (1] 5. 1.

EHercice 45

1. Les droites (D) et (D) se coupentau pointA.

2. A estle point d'intersection des droites (D) et
(D).

3. Les droites (D) et (D) sont sécantes.

4. A et A’ sont deux points de la droite (AA").

5. A estl'origine de la demi-droite [AA’).

6. A et A’ sont les deux extrémités du segment
[AA.

EHercice 46

1. (RS) est une droite.

2. [WV) est une demi-droite.
3. [TU) est une demi-droite.
4, [XY] estun segment.

Exercice 47
1. Deux points sont toujours alignés.
= (vrai)
2. Parun pointil ne passe qu’une seule droite.
~ (faux)
3. Une droite n'a pas de milieu.
= (vrai)
4. Si (D;)//(Dz) et (Dz)//(D3) alors (D;)//(Dg)
= (vrai)
5.Si (D;)J_(Dz) et (Dz)J_(D3) alors (D])L(D3)
~ (faux)

EHercice 42

J

C'est l'utilisation des instruments (régle, équerre
et compas) qu'il faut expliquer.

EHercice 48

Marque trois points A, M et N, non alignés.

- Trace la droite (D;) passant par M et N.

- Trace une droite (D,) passant par A.

- Trace une droite (D;) parallele a (D).

- Trace la droite (D,) paralléle a (D,) et passant par
M.

EHercice 49

D'apres les codages de la figure :

1. les droites (EH) et (IJ) sont perpendiculaires ;

2. leslongueurs EH et IK sont égales ;
3. leslongueurs EF, FG et ) sont égales.

EHercice 50

1. Hest le milieu de [CE] car, d'aprés 'un des
codages, CH=HE.

2. (HI) est la médiatrice de [CE] car, d'apres les
codages, cette droite est perpendiculaire au
segment et passe par son milieu.

3. (IN) n'est pas médiatrice de [EJ] cariln’y a pas
de codage affirmant que N est milieu de [EJ].

Edercice 51

Etape 1:trace deux droites (D) et (D) sécantes en
0.

Etape 2: trace la perpendiculaire a (D) passant
par O.

Etape 3 :trace une paralléle & (D)

13
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EHercice 52
(D) \
\M
\
\4 - (DZ)
\\(Dl)

(D;) L(AB) et (D,) L(D;), donc (D,)//(AB).
(D,)//(AB) et (D) L(D,), donc (D) L(AB).

De plus, (D) passe par M le milieu de [AB], donc
(D) est la médiatrice de [AB].

EHercice 53

(D)//(AB) e
et phd
(D) L(AB). o\ ?

Donc (D) L(D). _¥c

EHercice 54

Les droites (D) et (D)
sont paralléles. |
En effet: + @
— (D), médiatrice de [RS], s
est perpendiculaire a (RS) ; T
— (D), médiatrice de [TU],
est perpendiculaire a (TU) ;
—de plus (RS)//(TU),
donc (D)//(D)). (D2)

- !
LELLLA = 1

<

EHercice 55

1. (AE)//(BF) et
milieu.

t (AF) et (BE) sécantes en leur

(D) A B

o) E F
ou
2. (AE) et (BF) sécantes en leur milieu et
(AF)//(BE).
A B (D)

(D") VF V‘E

EHercice 56

Le périmétre du champ (mesuré avecune régle
graduée) étant supérieur a 10 cm, on ne peut
pas cloturer entiérement ce champ avecun
grilagede 10 cm.

iFappraranaissement

EHercice 57

Céte d'lvoire

- Trace un rectangle ABCD tel que

AB=3cmetBC=2cm.

- Place sur[AB] les deux points E et F tels que

AE=EF=FB=1cm.

—Trace la paralléle a [AD] passant par E ; elle

coupe [CD] en G.

—Trace la paralléle a [AD] passant par F ; elle

coupe [CD] en H.

- Colore en orange, blancet vert les rectangles

AEGD, EFHG et FBCH.
A

E F B

D G H C
Bénin
—Trace un rectangle ABCDtel que AB=3 cm et
BC=2cm.
—Place sur[AB] le point E tel que AE =T cm.
—Place sur[CD] le point Htelque DH =1 cm.
- Soit F le milieu de [BC] et G le milieu de [EH].
- Colore en vert, rouge etjaune les rectangles
AEHD, FCHG et EBFG.

A E B
G F
D H c

Congo-Brazza
—Trace un rectangle ABCD tel que AB=3 cm et

BC=2cm.

- Place sur[AB] le point E tel que AE =2 cm.

- Place sur[CD] le point F telque CF =2 cm.

— Colore en vert le triangle AED, en rouge le

triangle BCF et en jaune le parallélogramme
EBFD.

A E B

D F C
Seychelles
—Trace un rectangle ABCD tel que AB=4 cm et
BC=3cm.
- Place sur[AB] les points E et F tels que
AE=EF=FB.
- Place sur[BC] les points G et H tels que
BG=GH=HC.

14



— Colore en vert les triangles AED et HCD, en
jaune le triangle EFD, en rouge FBGD, en blancle
triangle GHD.

A E F B

D Cc

EHercice 58

EHercice 59

- Trace deux droites (D) et (D) paralléeles.

- Trace une droite (D;) sécante a la droite (D) au
pointUeta la droite (D) au point V.

— Construis une droite (D) perpendiculaire a la
droite (D).

Elle coupe la droite (D) au point A et la droite (D)
au pointB.

1. Trace un segment [MN] de longueur
4,5 cm.

Place sur ce segmentle point Btel que:
MB=1,5cm.

Trace la droite (D) passant par B et
perpendiculaire a [MN].

2. Trace un segment [BA] de longueur 4 cm.
Construis le milieu M de ce segment.
Construis la droite passant par B et
perpendiculaire a [BA].

Place sur cette droite un point C tel que
BC=2cm

3. Trace un segment [AB]. Construis le milieu M
de ce segment. Construis la droite (D;) passant
par B et perpendiculaire a [BA].

Construis la droite (D,) passant par M et

perpendiculaire a [BA].

ACUVItES dintegration

60 — Délimiter les deur camps d’un terrain de football

1. Pour tracer la ligne médiane du terrain de football :

—on construit les milieux M et N des segments [AB] et [CD] ;

- laligne médiane est le segment [MN].

L’endroit ou doit se trouver le ballon en début de partie est le milieu de [MN].

2, S'agissant du terrain rectangulaire :

— les milieux des cotés [AB] et [CD] (longueurs du terrain) se reperent en mesurantavec la corde la longueur du
terrain, corde qu'il suffit de plier en deux, puis de placer sur chacun des cétés, 'une des extrémités a 'un des
poteaux de corner; 'autre extrémité est le milieu du c6té considéré ;

- I'endroit ou doit se trouver le ballon en début de partie se repére en mesurantavecla corde la largeur du
terrain, corde qu'il suffit a nouveau de plier en deux, puis de placer sur la ligne médiane, 'une des extrémités
au milieu d’'une des longueurs ; 'autre extrémité est 'endroit ou doit se trouver le ballon en début de partie.

61—A labri!

/zvone au sgc zée auréec
par vent sans vent

62 —l’escalier

Les marches ont:
- pour hauteur respective 16;32 et48 cm;
32cm | 28CM - pour profondeur 38 cm.

16 cm

38cm_38cm_38cm

15



Angles

]
; g
£ £
]
o =] n
‘s c 9 (=)] 2
@ g o S 85 2
c v - € 9
o £ ~T 5 © o = e
- 9 w S 35 o= O X 1)
S o - L © -_— c =1 B
20 3o = o .2 o
w o U=S 9 < @ E =
2,3 | Angle: définition, notation, propriété [1 p. 22]
4,5 | Angles superposables [2 p. 22] 15,17,18,19, 20 42,43,44,47,50 | 62
6 Mesure d’un angle [3 p. 22] /
Angles de méme mesure, codage [4 p. 23] 16, 26, 30, 31
Apprendre a mesurer des angles avec un
rapporteur [1 p. 24]* 1%,2,3,4,21,22,23,24 45,46 53,57
Apprendre a construire des angles avec
un rapporteur [2 p. 25] 5,6,7,8,9,13,14,40, 41 48, 51 58,59, 60,61
. . 10,11, 12, 27, 28, 29, 30,
7 Bissectrice [5 p 23] 31,32, 33 55 56
8,9 | Typesd’angles [6 p. 23] 25,34, 35, 36,37, 38,39 49 52,54
* Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.
~rr r~ |- PI e
pioblemes
Situations 1a 5
Notion d’angles ... sans le rapporteur!
Situation 6 — Combien de degrés ?
Découverte du rapporteur.
Situations 7 a 8
Bissectrice, égalité, comparaison, types d’angle(s) ... avec ou sans le rapporteur.
Methodesetsavoiifaiie
7 J_l J g A=) ) JJ J T
txercices 1a 4 — Mesurer des angles 3 — —
avec un rapporteur mes AOB=35°; mes EOD=18°; mes EOB=145°;
1 Les 4 angles mesurent 35°. mesAOC = 68”; mesAOD = 162"
2 'angle mesure 45°, txercices 5 a 14 — Construire des
Ell'll_:llES avec un I‘ﬂl]pl]l‘tElII‘
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lication

exercice 15 mes d = 60° et mes &= 90°,

ActivitesEappl

e Onretrouveb<&<d<é<5.
Les 4 angles sont : AIC, CIB, BID, DIA.

txercice 25

txercice 16

. A oa 55 +35 =90, donc I'angle AOB est droit.
a=cCet b=d,.

txercice 26

txdercice 17

D’aprés le codage, [L]) est bissectrice

F de I'angle MLK, donc cet angle a pour
mesure 54°.
E

G txercice 27

Cotés de I'angle : [EF) et [EQG).

Angle: FEG. 150
txercice 18 150

M L'angle mesure 30°.
0 txercice 28
—
N (D) est la bissectrice de I'angle MON.
1 est 'angle OMN 2 est I'angle MNO txercice 29

3 est'angle NOM

1.
txercice 19
Il'y a effectivement 6 angles sur la figure : 30°
AOB, AOC, AOD, BOC, BOD, COD. 300
tHercice 20

A oA A . Angle de 60° et sa bissectrice.
b <dac< d <€<C,

2,
txercice 21
1. A 3 heures, I'angle formé par les aiguilles a 550550
pour mesure 90°.

2. A 1 heure, I'angle formé par les aiguilles a
pour mesure 30°. Angle de 110° et sa bissectrice.

txercice 22 txercice 30

La mesure de I'angle est 138°.

Q
txercice 23
— i 50° p
mesNOP = 30°. 0<JI50°
tHercice 24
R

Avec les angles de I'exercice 20 : 3.a o
mes d = 35°, mes b = 15°, mes C = 120°, [OP) est bissectrice de QOR.

17



exercice 31

1B
A 450%
< pli
C
2. (BD) est bissectrice de ABC.

—

3. mesABD = 45°,

txercice 32

La mesure de chacun des 4 angles est 25°.

txdercice 33

D’apreés les codages de la figure :

— M est milieu de [BC],

- (AM)_L(BQ),

donc: (AM) est la médiatrice de [BC].

txercice 34

~

Angles aigus: b et d
Angles obtus: d,C et é.

(Attention : a n'est pas un angle droit.)

txercice 35

Angles aigus: A, Het U,
Angles droits : J et K,
Angles obtus:Met S,
Angle plat:R.

txercice 36

o~

Angles aigus : MON et SUD

o~

Angles obtus: KAI, ROZ et WET

txercice 37

mesAOB =29 + 60 = 89°
donc cet angle est aigu.
mesWVU =57 + 33 =90°
donc cet angle est droit.

mesXYZ=2x46 =92°
donc cet angle est obtus.

txercice 39

La mesure de I'angle en rouge est :
180 - 80 = 100°.

C'est I'angle rouge qui est obtus.

txercice 40

txercice 41

50°

Les droites (EG) et (FH) sont paralléles.

18



BigmeonipiendieSmiensixediger

ExHercice 42

A

—

1. L'angle BAC a pour sommet le point A et
pour cétés les demi-droites [AB) et [AQ).

2. L'angle FCA a pour sommet le point C et
pour cotés les demi-droites [CF) et [CA).
3. Les demi-droites [CE) et [CF) sont les

—

cotés de I'angle ECF.

txercice 43

L'erreur de Touré est d’avoir tracé deux demi-
droites au lieu de deux droites.
Rectificatif :

Les 4 angles sont :

o~ —

AOB, BOC, COD et DOA.

txHercice 44

La partie grisée est I'angle délimité par les deux
demi-droites d’origine O.
L'autre partie, non grisée, n'est pas un angle.

ExHercice 45

On ne peut mesurer I'angle formé qu’en
prolongeant les demi-droites [BA) et [BC).

exercice 46

mes d = 180°,

mes b = 36°,
mes C =125°,
mes d =90°.

txercice 47

Les angles sont :

=

1. EDF=EDG;

o~~~

2. CAE=CAD=FAD=FAE.
3. EAB=DAB.

B A

txercice 49

A o B
1. mesAOB = 180°.
A’ B’ o'

2. mesA’O'B’=0°.

txdercice 50

1.Sommet:V; cotés:[VR) et [VS);
angle: f@

2.Sommet: O; cotés: [0S) et [OT);
angle:Sa

3.Sommet: K; cotés: [KL) et [KN);
angle:L?N\.

4,Sommet:L; cotés: [LM) et [LK);
angle:Km

5.Sommet : M; cotés: [ML) et [MN);
angle:L/\//IN.

6.Sommet:N; cotés: [NM) et [NK);
angle:/\/I/NTC

txercice 51

1. Trace une droite (D).
2. Marque deux points, A et B, sur (D).

3. Construis un angle de mesure 40° et dont I'un
des cotés est [AB).

4. Marque un point C sur le c6té de I'angle qui
n’est pas [AB).
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exexcicesidzappxofon

txercice 52

En 1, mesAOB =53 +90 + 37 =180°
donc A, O et Bsont alignés.

—

En 2, mesAOB=2x24+131=179°
donc A, O et B ne sont pas alignés.

txercice 53

1. mesABC = 180°.

2. La mesure de I'angle entre les deux demi-
droites rouges est :
180 - (41 + 27 + 27 + 35) = 50°.

tdercice 54

45°

o C

L'angle formé par les deux bissectrices a pour
mesure : 45 + 45 =90°; donc elles sont
perpendiculaires.

exdercice 55

1. mesAOC=60 + 20 = 80° et mesCOE =80°;
donc (OC) est la bissectrice de AOE.
2.Si (OX)L(AO) alors :

mesBOX=90-20=70°,

mesXOE = (20 + 60 + 80) —90 = 70°;
donc (D)=(0X) est la bissectrice de BOE.

exercice 56

Controéler que (OM) est

—~ B

bissectrice de AOB
n’est possible que

sur une figure réalisée
avec soin !

>

dissgment

<

txHercice 57

La mesure de I'angle est :
142 -105=37 ou 75-38=37".

txercice 58

2, Tarte de gauche, partagée en 2, puisen 4: la
mesure commune des 8 angles est 45°.

3. Tarte de droite partagée en 2, puisen 3:la
mesure commune des 6 angles est 60°.

4, En mangeant 3 parts de la tarte partagée en 8,
Zana a mangé « 135° de tarte ».

En mangeant 2 parts de la tarte partagée en 6,
Tanoli a mangé « 120° de tarte ».

C'est Zana qui en a mangé le plus.

txercice 59

1.a.

Q-

o .
b. mesPOU=27°, mesUOV'= 36°,mesVOQ=27°.

¢. La construction n’est pas valable : les 3 angles
ne sont pas égaux.

a. Lorsque l'on
partage un angle de
90° en trois angles de
méme mesure, la
mesure commune
doit étre égale a 30°.
b. D'ou la construction
ci-contre.
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Activitesidiintenxation

60 Rose des vents

La rose des vents est une figure indiquant les points cardinaux (Nord, Sud, Est, Ouest) et des orientations
intermédiaires ; elle permet notamment aux marins de repérer la direction des vents.

Sur une rose des vents a 8 branches, dans le sens des aiguilles d’'une montre, outre les Nord (N), Est (E), Sud
(S) et Ouest (O), on repére aussi :

— le Nord-Est (NE) ;

—le Sud-Est (SE) ;

- le Sud-Ouest (SO) ;

- et le Nord-Ouest (NO). 3 km (E)
1. Sur cette rose des vents, la mesure de chacun M >
des 8 angles est égale & 45° (la moitié de 90). 1359 2 km (SE)
3.b.
?

¢. La montgolfiere a parcouru 8 km.

d. Elle se trouve a environ 4,2 km; 3 km (SO)
estimation faite avec la regle graduée

sur une figure... soignée !

61 Compteur de vitesse

1. Une vitesse de 20 km/h correspond a un dixiéme de 180°, c’est-a-dire a 18°.

2.110=5%20+10; or 20 km/h correspond a 18° et 10 km/h correspond a 9°;
donc 110 km/h correspond a un angle de 99° (5 x 18 + 9 = 99) a partir de la vitesse 0 km/h.
On peut aussi dire qu’a la vitesse de 110 km/h, I'aiguille du compteur est bissectrice

de I'angle AOB. (A correspondanta 100 km/h et B correspondant a 120 km/h.)
62 Le hillard

2.a. mesOAP = mesQAB.

c. mesQBA = mesRBX.

3. La boule de billard va effectuer un 3¢ rebond
au point C, intersection de [BX) et de [RS].
Elle va ensuite s'arréter au point D du segment [PQ], tel que :

mesRCB = mesSCD.
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Cercles, disques

L
; 3
£ £
]
o =] n
omm [T} v
w9 S s = D 5
@ - 0 S5 c
c v L =] € o °
o £ ~ T 5 © o = &
- 9 w @ 3 N o X )
T o =L@ - c 3 =
29 3% 9% o g .2 Y
n o U=S 9 < o £ <
2 Cercle, centre, rayon [1 p 34]
3 Points sur un cercle [2 p 34]
4 Cordes et rayons [3 p 34] 20, 21, 22, 23, 25, 26, 27,
Diameétres [4 p 34] 29,30 43,44, 45
5 Arcs de cercle, demi-cercle [5 p 35]
Apprendre a construire a lI’'aide d’'un compas | 1%,2,3,4,5,6,7,8,9,
[1p 36]* 10,11, 19, 24, 28, 31, 32 42,46, 47 50, 51,53, 54, 61
6,7 | Périmétre d'un cercle [6 p 351/
Disque [7 p 351/
Aire d’'un disque [8 p 35] 12,13,14,15,16,17,
Calculer le périmétre d’un cercle et I'aire 18, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 49,52,55,56,57,
d’un disque [2 p 37] 39, 40, 41 48 58, 59, 60

* Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

pioblemes

2 localisation d’un malfaiteur

Sur une figure exacte et soignée ou l'unité de longueur est représentée par 2 carreaux, on trouve que le
malfaiteur est a I'intersection de trois cercles : Ci(A1; 12), Ci(A;; 10), C5(As; 8) ; il est donc dans la poste.

3 Stations en Antarctique

2. b. En plus de la station Dumont-d’Urville, les autres bases situées sur le cercle polaire sont : Casey, Mimy et
Molodezhnaya.

3. b. Dumont-d'Urville, Casey, Mimy et Molodezhnaya sont a la méme distance du pdéle Sud ; Siple et Déme
Fuji sont a la méme distance du péle Sud, plus pres de ce pole que les quatre autres stations.

4 Instrument a cordes

Sur le cercle de rayon 4 cm, on obtient 4 cordes (de longueurs 5 cm, 6 cm, 7 cm et 8 cm) dont la derniere (et
la plus longue possible) est un diameétre de ce cercle.

5 Coup franc

1. Yao, Alpha, Guédé et Samba sont a distance réglementaire.
3. b. Laligne, au-dela de laquelle doivent se trouver les joueurs de I'équipe fautive, est un arc de cercle.

Activités 6 et 7

Activités de découverte du nombre 7, du périmétre d’un cercle (pour la premiére), de I'aire d'un disque (pour
la seconde)... demandant soin et minutie !
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methodesetsavoir-faiie

txercices 1,2 et 3

Construction, avec le compas (et la régle
graduée), de triangles dont on connait la
longueur des cotés.

Exercices 4 et 5

Construction, avec le compas (et la regle
graduée), de triangles particuliers (isocéle en 4,
équilatéral en 5) dont on connait la longueur des
cOtés.

Seuls (C,) et (C5) se coupent en deux points.

txercice 7

c1

4 cm

C2 |3
2

©)

Le cercle de centre R et de rayon EF coupe la
droite (D) en 2 points.

Il'y a donc deux possibilités : S; et S,.

txercices 9, 10 et 11

Report de longueur avec le compas (et la régle
non graduée). Dans l'exercice 10, c'est le triangle
ABC qui a le plus grand périmétre.

€xercice 12

Dans cet exercice, en prenant 3,14 comme valeur
approchéedern:

1. Calcul du périmétre d'un cercle connaissant
son rayon :

Rayon 6cm 4,1 km 1,5 mm

Périmetre | 37,68 cm | 25,748 km | 9,42 mm

2, Calcul du périmétre d’un cercle connaissant
son diamétre :

Diametre 8cm 15 dm 9,7m

Périmeétre | 25,12cm | 47,1dm | 30,458 m

€xercice 13

La valeur reportée dans le tableau est: 16,3 m?
=163 000 cm?=0,163 dam?
=0,001 163 hm2

txercice 14

32,45 m? correspond a la ligne 2 ; 324,5 dm?
correspond a la ligne 1 ;324,5 m? correspond a la
ligne 3.

Exercice 15

Valeur approchée de l'aire d'un disque de 2,4 cm
de rayon : 18,086 4 cm? (avec m = 3,14).

€xercice 16

Le rayon du cercle étant de 1,5 cm, son
périmétre est égal a 9,42 cm et son aire est égale
a 7,065 cm?.

Exercice 17

34,5 ha=345000m?; 77a=7700 m?;
13,2ca=13,2m?2.

€xercice 18

Valeur approchée de |'aire du disque brouté par
le mouton:
2,5%2,5%3,14=19,625 m*>= 19,625 ca.
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ActivitesEapplication

Contréle de la qualité du tracé : le cercle centré
au milieu de [AB] et passant par A doit passer par
B.

3,5cm

NV

Le diameétre des deux cercles est:2x3,5=7 cm.

1. a. Le cercle de rayon EF est le cercle mauve.
b. Le cercle de centre G qui passe par F est le
cercle bleu.

¢. Le cercle de diametre EF est le cercle rouge.

2. Le cercle orange est le cercle de centre F, qui
passe par G.

Les cercles C;, C, et C, ont le méme centre C.
Le cercle C, passe par le point C' tel que CC' = AB.
Le cercle C; a pour centre le milieu de [AB].

txercice 23

1. Classement des villes dans I'ordre ou elles
ressentent les secousses : C, A, Bet D.

2. Les points ou les secousses sont ressenties au
méme moment que dans la ville B sont ceux du
cercle de centre E, qui passe par B.

txercice 24

Sur la figure non colorée :

- la corde [AB] est en pointillés,
- le diametre [B(] est en trait
plein,

—|'arc de cercle, d’extrémités A
et C ne contenant pas B, est en
trait gras.

Exercice 25

2. G est le point d'intersection du cercle initial
avec celui de centre F et de rayon EF.

3. Hest I'un des deux points d'intersection du
cercle initial avec celui de centre E, qui passe par
M.

Exercice 26

2. Aucun pointde (D) n'esta 2 cm de A ; deux
points de (D), Bet C, sonta4 cm de A.

3. Les points de (D) qui sont, au plus, a 3cmdeA,
sont les points de la corde [EF] du cercle de centre A
etderayon 3.cm.

Exercice 27

Compréhension des consignes et bonne
utilisation du compas permettront de voir (ou
revoir) la construction, dans un cercle, d'un
hexagone régulier.

txercice 28

Les points B, C et D sont sur un méme cercle de
centre A ; en effet: AB=AC=AD.

txercice 29

[AB] est une corde du cercle passant par son
centre ; donc [AB] est un diametre de ce cercle.

€xercice 30

- [EF] et [GH] sont deux cordes du cercle passant
par son centre A ; ce sont deux diamétres qui ont
la méme longueur : EF = GH.

- F est un point du cercle de centre A; donc AF
est égal au rayon de ce cercle et HG =2 X AF (le
double du rayon est égal au diametre).
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txercice 31

Le centre M du cercle de diameétre [AB] est aussi
le milieu de [AB] ; donc: MA=MB =3 cm.

E étant le point d'intersection du segment [BM]

avec le cercle de centre B et de rayon 15 mm, on
a: BE=15cm; EM=3-15=15cm;

donc : E est le milieu de [BM].

txercice 32

Pour tous les cercles de centre U, passant parR et
derayon3cm,ona:UR=3cm;donc:UeC.
(Tous les points de C conviennent.)

txercice 33

En prenantt=3:

Rayon 2cm  |[3m |10cm [15m |50cm
Périmetre|12cm (18 m |[60cm [90 m |300 cm
txercice 34
Enprenantmt=3:
Périmetre 12cm | 15m 30km | 24 m
Rayon 2cm 2,5m 5km 04m

txercice 35

En prenantt=3,14:

C; a pour rayon 7 cm et pour périmétre 43,96 cm.

C, a pour diamétre 10 dm et pour périmétre
31,4 dm. C; a pour rayon 12 cm et pour périmétre
75,36 cm.

C4 a pour rayon 8 cm et pour périmétre 25,12 cm.

txercice 36

1. En prenant it = 3,14, relations entre rayon,
diametre et périmétre de cercles:

Rayon Diamétre Périmeétre
4 cm 8 cm 25,12 cm
6m 12m 37,68 m
17 cm 34 cm 106,76 cm

Rayon Diametre Périmeétre
10 m 20 m 62,8 m
50 cm 100 cm 314 cm

Valeur exacte du périmétre d'un cercle,
connaissant son rayon :

Rayon 8 cm 1,4 m
Périmetre 16 x cm 2,8 xmtm
Rayon 35 dm 5,7 km
Périmetre 70 xn dm 11,4 xn km

2. Valeur exacte du périmétre d'un cercle,
connaissant son diamétre :

Diamétre 13 m 9,75 m
Périmetre 13xmtm 9,75 xtm
Diamétre 80,02 dm 1 827 km
Périmetre 80,02 xm dm 1 827 xm km

txercice 37

1. Composées de 10 c6tés d'un carreau et de
deux demi-périmétre de cercle de rayon 1 cété
du méme carreau, les deux figures ont le méme

périmétre.

2. Calcul du périmetre commun :

10X5+2x5xmw =50+10x%x3,14
= 81,4 mm.

3. L'aire de la figure 1 (composée de 7 carreaux)
est plus petite que I'aire de la figure 2 (composée
de 10 carreaux).

txercice 38

1.En prenantt= 3,14 :

a. le disque de rayon 3 cm a pour aire :
3Xx3x3,14=2826 cm?;

b. le disque de diameétre 5 cm a pour aire :
2,5%25%3,14=19,625cm>

2, a. La valeur exacte de l'aire du disque de
rayon 3 cm est: 9 X mcm?

b. La valeur exacte de l'aire du disque de
diameétre 5 cm est: 6,25 X T cm?.

txercice 39

La figure est composée d’un carré de 10 mm de
cOté et de quatre demi-disques (c’est-a-dire deux
disques) de rayon 5 mm.

Une valeur approchée de son aire est :
10x10+5%5x%x3,14=1785 mm?2

Exercice 40

1. Le cercle, dont le centre est celui du carré etle
rayon est égal a 15 mm, a méme périmeétre que celui
de lafigure bleue.

2. En prenant Tt = 3,14, ce périmétre est égal a:
2x15%x3,14=94,2 mm.
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3. Lafigure bleue est

constituée du carré de {
c6té 30 mm, auquel / 7N N
on 6te 4 quarts de ZERN
disque de rayon SN o~
15 mm (c’est-a-dire \ ‘\ /’

un disque complet de N 7/

ce méme rayon).

En prenant it = 3,14, l'aire de cette figure est
égalea:
30%x30-15%x15%3,14=193,5 mm>2.

exercice 41

L'aire d'un disque de rayon 0,008 m = 8 mm est
égala:
8 X 8x 3,14 =200,96 mm?2.

Bigmeonipiendiedmiennixediger

txercice 42

1. Le segment [AB] est un rayon du cercle.

2. Le segment [AB] est un c6té du triangle ABC.

3. Le segment [BC] est une corde du cercle.

4. e segment [CD] est un diamétre du cercle.

5. Le point A est une extrémité du segment [AB].
6. La ligne rouge est un arc de cercle.

7. Le point C est un sommet du triangle ABC.

D

B

c

Exercice 43

1. D’apres la figure, le point O est le centre du
cercle C et le milieu du segment [AB].

2.AB =12 mm. Dans le cercle C;, M est le milieu
du diameétre [0B] et le centre du cercle.

Exercice 44

1.a. Trace un cercle C de centre O, puis trace un
diamétre (segment) de ce cercle.

b. Trace un cercle C; de 6 cm (longueur) de
diamétre.

2. a. Trace deux autres diametres (segments) du
cercle C.

b. Mesure le diameétre (longueur) du cercle C.

3. Combien de diamétres (une infinité de
segments) peut-on tracer dans le cercle C;?

Exercice 45

Description de la figure réalisée ci-dessous en
illustration des consignes données :

- C, en trait plein, et C;, en pointillés, sont les
deux seuls cercles dont [AB] est un rayon ;

- [AC] et [AD] (en pointillés) sont deux autres
rayons de C (il y en a une infinité) ;

- C, est un autre cercle dont le rayon est égal a
AB (il y en a une infinité d'autres).

e
-
e

£

i \_f_]
i - "'-,
_ ;

e 3 |

2 om™yg
a
c

Exercice 46

® Trace un cercle de centre O et de rayon 2 cm.
® Trace un diameétre [EF] de ce cercle.

® Place le milieu G du rayon [OF].

® Trace la médiatrice de [OF] ;

elle coupe le cercle en M et N.

® Place le point P tel que [NP] soit un diametre
du cercle.

Exercice 47

Programme de construction :
® Place un point A.

® Trace les cercles de centre A, de rayons 2,5 cm
et5cm.

txercice 48

1.7t = 3,141 592 654.

2. Pour le périmetre d'un cercle de rayon
10,5cm:

a.le calcul de téte donne:2x10,5x3=63cm;
b. le calcul a I'aide d’une calculatrice donne:
2%x10,5xmt=6597344573cm;
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3. Valeur approchée, au mm prés, de I'écart entre
les deux résultats : 660 — 630 = 30 mm.

4, Pour l'aire d'un disque derayon 0,5 m=5dm :
a. le calcul de téte donne:5 x5 x3 =75dm?;

b. le calcul a I'aide d'une calculatrice donne:
5x5xm=78,53981634 dm?;

c. valeur approchée, au dm? prés, de I'écart entre
les deux résultats : 79 — 75 =4 dm?2.

exexcicesiikapprofondissement

txercice 49

1.

2. Périmétre de I'hexagone : 6 X 5 =30 cm.
3. Périmetre du cercle C(O; 5) :
2x5xm=3142.

4. | e cercle et I'hexagone n’ont pas le méme
périmetre

AB=8cm.

L 4cm 8 cm 4-cm?

7 cm 7 cm

1.[AB] et le cercle C,, de centre A et de rayon

4 cm, sont sécants en un point M tel que
AM=4cm ; c'est le milieu de [AB].

Il en est de méme pour [AB] et le cercle C,, de
centre B et de rayon 4 cm.

Finalement C; et C, passent par le milieu M de
[AB].

2, Les cercles C; et C,, de méme rayon 7 cm et de
centres A et B, ont deux points communs /et J
telsque AlI=AJ=7cm et BI=BJ=7 cm;donc:
IA=IB=7cm et JA=JB=7cm.

3. Pour construire deux autres points I et J' tels
que 'A=1IB et JA=JB ,il suffit de tracer deux
cercles, centrés en A et B, de méme rayon et
ayant deux points en commun ; ce rayon
commun doit étre supérieur a 4 cm (ce que les
éléves peuvent découvrir eux-mémes).

€xercice 51

OA et OB étant égaux au rayon du cercle, une
corde de longueur AO + OB est un diamétre de
ce cercle (c’est effectivement la plus longue corde

du cercle).
NG
[
€xercice 52

Si'on suppose que la Terre est parfaitement
sphérique, I'équateur est un cercle de 40 000 km
de périmétre, c'est-a-dire, en prenant 3 comme
valeur approchée de w, un cercle de rayon :
40000:6 =6 667 km.

€xercice 53

Programme de construction :

— Construis un triangle équilatéral ABC.

— Si M est le milieu de [AB], construis a |'extérieur
de ABC les deux demi-cercles de diameétres [AM]
et [MB].

- Sur le cercle de centre A passant par B, trace
I'arc de cercle compris entre B et C, ne contenant
pas A.

- Sur le cercle de centre B passant par A, trace
I'arc de cercle compris entre A et C, ne contenant
pas B.

txercice 54

B

Un cercle, pour lequel [AB] est une corde, a son
centre a égale distance de A et B, c’est-a-dire
appartient a la médiatrice de [AB].
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txercice 55 b. Si avec cette aire, on peut enregistrer 120 min
de musique, 1 min de stockage nécessite :
94,1:120=0,78 cm2.
Exercice 56
1. En prenant Tt = 3 : périmétre du parterre :
Y 10x3=30m=3000cm;
§ \ =) i nombre de rosiers : 3 000 : 50 = 60.
a\\ \\“‘*)/ ;f' 2.a.Enprenant = 3,14 : périmetre du parterre :
AN R 10x3,14=31,4m=3 140 cm.
S P i b. Comme 3 140: 50 = 62,8, on peut dire que le
- :?‘*aﬁ.__:rf“/ jardinier sous-estime le nombre de rosiers.
P “‘ ’i'ﬂ,
e txercice 57
I
16an 1. La mesure de I'angle défini par une part est
1. Sur lafigure : 360 : 8 = 45°.
—le DVD a pour diamétre 12 cm,
- la partie trouée du DVD est noire et a pour 2.a. Aire de latarte:
diameétre 1,6 cm, 13,5% 13,5 % 3,14 = 572,265 cm?;
- la zone de stockage est gris claire. donc l'aire d'une part est : 572,265 :
3. a. Pour calculer I'aire de stockage du DVD, on 8=71,53cm?
remarque qu'elle est comprise entre un cercle de b. Périmetre de la tarte: 27 x 3,14 = 84,78 cm ;
rayon 2,2 cm et un cercle de rayon 5,9 cm; son donc la longueur de I'arc de cercle en chocolat
aire estdonc égalea: qui borde une part est:84,78:8= 10,6 cm.
59%59x%3,14-2,2%x22x%314=941cm~

Activitesidiintegration

58 — Piste de course

1. On ne peut pas se contenter d'une piste rectangulaire, 106 m
qui aurait pour longueur : (2 X 106) + (2 X 60) =332 m.

2. En prolongeant les segments paralléles, de part et
d’'autre, par un demi-cercle de diamétre 60 m (voir schéma
ci-contre), on obtiendra une piste de longueur :

(2x106) + (60 x 3,14) = 399,4 m.

60 m

59 — Cercle d'irrigation

Valeur approchée de l'aire d'un cercle d'irrigation : 500 X 500 X 3,14 = 785 000 m? = 78,5 ha.
[l'y avait environ 18 500 : 78,5 = 210 cercles d'irrigation.

60 — Décorer des plats

En prenantt=3:

Le périmétre d'un platest:2x25x3=150cm=1,5m.

Pour 100 plats, la longueur a dorer est: 100 X 1,5 = 150 m.

A raison de 10 g pour 1 m, la mére de Saly a besoin de 1500 g = 1,5 kg ; elle a juste assez de doré.

En prenant it = 3,14, les besoins en doré seront supérieurs et la mére de Nana n’aura pas assez de doré.

61 — les cercles olympiques

Excellent exercice, motivant pour les éléves, qui suppose soin et précision.

28



Les triangles

et
; 3
£ £
o
o S 39 0
i [T} (7]
w (] c = O :E
w g n - o T c
c v L F] € 90
o £ ~ 7T 5 © o = L
- 9 w 9 S v U X [3)
T o = L © — =1 £
2 2%~ g g =
»n o Us 9 < o E <
2 Triangle [1 p 46]
3,4, Triangle rectangle [2a p 46]
5,6 Triangle isocéle [2b p 46]
Triangle équilatéral [2c p 46] 21,22 46,47
7 Périmétre d’un triangle [3 p 46] 33,34, 36, 38,42
8,9 Médiatrice [4a p 47]
Médiane [4b p 47]
Hauteur |4c p 47] 23,24, 25,26, 30, 31, 32,43
Apprendre a utiliser une propriété 1%,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 50,51, 52,53, 54,
pour construire [1 p 48]* 11,12, 27, 28, 29, 39, 40, 41 44,45,48,49 | 55,56,57,60,62
10,11 | Aire d’un triangle [5 p 47]
Apprendre a calculer I'aire 13,14,15,16,17,18,19,
d’un triangle [2 p 49] 20, 35,37 58,59, 61,63

* Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

problenies

1 Les routes a construire

La proposition la moins colteuse (construire les deux plus courtes routes) n'est pas la plus pratique pour les

habitants (construire trois routes) !

2 Trois angles et trois cotés

P P PN
1. d. mesBAC = 40°, mesABC = 60° et mesACB = 80°.

2.b.AB=6cm,BC=4,6cmetCA=6,2cm.
3 Bien droit

1. Un triangle rectangle se reconnait a la présence d’un angle droit.

2. C'est a l'aide de I'équerre que I'on retrouve l'intrus : le triangle rose n’est
pas rectangle.

P
3. EFG a un angle droit : FEG, puisque (EF)L(EG).

4 Des jambes égales

2.b. ABC a deux c6tés, [AB] et [AC], de méme longueur,
égale au rayon du cercle.

Y X

40° 60%,
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5 Tous de la méme longueur

2. b. RST a ses trois cOtés de méme longueur,
égale au rayon du cercle.

6 Le nom et la nature

1. a. C'est le garcon qui a donné le nom du triangle jaune.

b. C'est la fille qui a donné la nature du triangle jaune

2, Le triangle rouge est équilatéral et se nomme DBC.

3. Le triangle qui a deux c6tés blancs se nomme ABC et est isocele en D.

7 Triangle musical

Pour construire un triangle équilatéral de 20 cm de ¢6té, la longueur de tige nécessaire est de 60 cm. Pour
construire un triangle équilatéral de 40 cm de c6té, la longueur de tige nécessaire est de 120 cm.

8 Des expressions au choix

2. a. ® Construis la droite qui passe par A et qui est perpendiculaire a (BC).
-> On obtient une hauteur de ABC.

® Construis la droite qui passe par A et qui passe par le milieu de [BC].

-> On obtient une médiane de ABC.

® Construis la droite :

- qui est perpendiculaire a (BC),

— qui passe par le milieu de [BC].

- On obtient une médiatrice de ABC. A (D1) \B

9 Droites par pliage

2. En pliant le triangle découpé ABC de sorte que les sommets B et C se superposent, le pli obtenu est la
médiatrice de [BC].

(Controle : le pli passe par le milieu de ce segment et lui est perpendiculaire.)

3. La hauteur issue de A s'obtient en faisant un pli passant par A et en repliant le c6té [BC] sur lui-méme. La
médiane issue de A s'obtient en faisant un pli passant par A et le milieu de [BC].

10 fires égales

2, Les aires des triangles ABC et ACD sont égales a la moitié de I'aire du quadrilatére ABCD.
3. et 4. Les aires des triangles BDA et BDC sont aussi égales a la moitié de l'aire du quadrilatere ABCD.

11 Combien de petits carreaux ?

1. a. Nombre de carreaux jaunes: 18.

b. Equivalence en carreaux de la portion rouge : 2.

c. Equivalence en carreaux de la portion bleue : 4.

d. L'aire du triangle est donc égale a celle de 24 carreaux.

2, Laire du triangle est égale a la moitié de celle du rectangle.

methodesetsavoic-faire

txercices 1,2, 3,4,5,8et 9

— préciser les instruments de géométrie utilisés

Recommandations pour la construction de et donner le programme de construction ;
triangles, dont on connait certaines dimensions : - contrdler que le triangle obtenu correspond
— faire au préalable une figure a main levée; aux consignes.
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txercice 1

(D)

. N
2,7cm

Instruments : régle graduée et équerre.
Programme::

— Construis [EF] tel que EF=2,7 cm ;

- construis (D) tel que (D).L(EF) et Ee (D) ;
- place G sur (D) tel que EG =2 cm.

txercice 2

©

Instruments : régle graduée, équerre et compas.
Programme :

- Construis [WV] tel que WV =5cm;

- construis (D) tel que (D) L(VW) et We (D) ;

- construis le cercle de centre V, de rayon 8 cm;
- U estl'un des 2 points d’intersection de (D) et
du cercle.

txercice 3

Instruments : régle graduée et compas.
Programme :

— Construis [BC] tel que BC=5cm;

- construis les cercles de centres B et C, de rayon
4cm;

- Aest l'un des 2 points d'intersection de ces 2
cercles.

Exercice 4

Instruments : régle graduée et compas.
Programmea:

— Construis [MN] tel que
MN=32cm;

- construis les cercles de
centres M et N, de rayon
4cm;

—Oestl'un des 2 points
d’intersection de ces

2 cercles.

3,2cm

Programmeb :

- Construis [MN] tel que MN=3,2cm;

- construis le cercle de centre M, de rayon
3,2cm;

— construis le cercle de centre N, de rayon 4 cm;
- Oestl'un des 2 points d'intersection de ces
deux cercles.

M 32cm

txercice 5

Instruments : régle graduée et compas.
Programme:

- Construis [AB] tel que AB=2,8cm;

— construis le cercle de centre A, passant par B;
— construis le cercle de centre B, passant par A;
- Cestl'un des 2 points d’intersection de ces 2
cercles.

A 28cm B

txHercice 6

3. Le triangle ABC est a la fois rectangle et isocéle
en A, si Cest I'un des 2 points d'intersection de
(D") et du cercle de centre A, passant par B.

txercice 7

2. ABC est un triangle isocéle en A, puisque les
coOtés [AB] et [AC] sont de méme longueur, égale
au rayon du cercle.

3. ABD est un triangle rectangle et isocéle en A.

C
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txHercice 8

Instruments : régle graduée et rapporteur.
Programme :
- Construis [AB] tel que AB=4,5cm;

P P
— construis BAX tel que mesBAX = 40°;

- place Csur [AX) tel que AC=6 cm.
X

C

40 °
A 4,5cm B

tdercice 9

Instruments : régle graduée et rapporteur.
Programme :
- Construis [PQ] tel que PQ=5cm;

P P

— construis QPX tel que mesQPX =33°;
P P

— construis PQY tel que mesPQY =64°;

- R est le point d'intersection de [PX) et [QY).
X

P 5 Q

txercice 10

La médiane issue de D dans le triangle DEF est la
droite (DO).

txdercice 11

On utilise les carreaux pour :

1. a. tracer un segment [OM] tel que OM =6 ;

b. construire le cercle de centre M, de rayon 4, et
le cercle de centre O, de rayon 5 ; N est le point
d’intersection de ces deux cercles.

2. La médiane issue de N est une droite qui passe
par N et un point du quadrillage (milieu de [OM]).
3. La médiatrice de [OM] est une ligne du
quadrillage.

txercice 12

Pour que (D’) soit médiane du triangle ABG, il
faut placer C sur la droite (D') (sauf en /).

©

©)

txercice 13

1. Attention : la hauteur issue de A est extérieure
au triangle ABC!

2.AQ=1,9cm; l'aire du triangle ABC est :
(3%x1,9):2=2,85cm>

txercice 14

1.

M v 7cm N
2, La hauteur perpendiculaire au support de
[NO] est a nouveau extérieure au triangle.
3.a.MP=26cm.
b. L'aire du triangle MNO est :
(5x2,6):2=6,5cm2

txercice 15

L'aire d’un triangle, dont un c6té mesure 7 cm et
la hauteur associée mesure 0,5 cm, est :
(7x0,5):2=1,75cm>2.

txercice 16

L'aire du triangle représenté a main levée est :
(4x2,1):2=42cm2

txercice 17

Laire d’un triangle ABC, dont la hauteur issue de
A mesure 1,5 m et le coté [BC] mesure 400 mm,
est:(1,5x0,4):2=0,3m?=30dm?>.

txercice 18

La hauteur représentée en pointillés mesure
1,6 cm ; le cOté auquel elle est associée mesure
5,5 cm; donc l'aire du triangle est :
(5,5x1,6):2=4,4cm>2
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txercice 19

1.

5cm

2. Dans le triangle rectangle ci-dessus :
— un cOté mesure 5 cm,
- la hauteur associée mesure 4 cm.

-

Activitesgapp!

-

txercice 21

Triangle ADE | DEC | CEB BEA

quelconque

rectangle

isocele

équilatéral

Triangle ADC | ABC | ADB | BCD

quelconque

rectangle

isocéle

équilatéral

txdercice 22

Parmi les triangles RPO, SUO, RUO et TSO, I'intrus
est RUO qui n’est pas isocéle en O.

txercice 23

1. Une hauteur a été tracée dans les triangles
DEF et LKJ.

2. Dans le triangle ABC, une médiatrice a été
tracée.

Dans le triangle GIH, une médiane a été tracée.

txHercice 24

Dans le triangle ABC:

— (Al) est la hauteur issue de A ;
— (CF) est la médiane issue de C;
— (GF) est la médiatrice de [AB] ;
— (CE) est la hauteur issue de C;
— (GH) est la médiatrice de [AC].

txdercice 25

Dans le triangle ABC:

- (BE) est la hauteur issue de B ;
- (AG) est la médianeissue de A ;
— (HF) est la médiatrice de [AB].

lication

3. L'aire de ce triangle est :
(5x4):2=10cm?

txercice 20

L'unité d’aire est le carreau.
Aire du triangle a: (6 x5):2
Aire du triangleb: (4% 5):2
Aire du trianglec: (4x4):2=8.
Aire du triangled: (4 x2):2
Aire du trianglee: (4x1):2
Aire du triangle f: (2x1):2

Aire du triangleg: (12 x2):

=4.
2

12.

txercice 26

Dans le triangle ABC:

1. la hauteur issue de A est (AS) ;

2. la médiane issue de A est (AV) ;
3. la médiatrice de [B(] passe par V.
4, Dans le triangle AUC :

—la hauteur issue de A est (AS),

—la médiane issue de A est (AW).

txercice 27

A: 3cm B iF
Instruments : régle graduée et compas.
Programme :
- Construis [AB] tel que AB=3 cm;
— placer F sur [AB) tel que BF =AB;;
— construis un triangle équilatéral AFE.
(cf. exercice 5)

txercice 28

Instruments : régle graduée, équerre et compas.
Programme:

- Construis la droite perpendiculaire a (D)
passant par E;

- désigne par H le point d’intersection de ces 2
droites ;

- place sur (D) 2 points F et G tels que FH = HG.
Le triangle EFG répond a la question.
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txercice 29

Construction du triangle impossible : lorsque
AB =5 cm, les cercles centrés en A et B, de rayon
2 cm, ne sont pas sécants.

A

5cm
txercice 30
C
5cm 6cm
A 4cm

La médiatrice du coté [AC] étant la droite
perpendiculaire a ce segment en son milieu M, la
médiane issue de B est la droite (BM).

tdercices 31 et 32

Utiliser la regle graduée et I'équerre pour réaliser
(avec soin) ces deux constructions.

txercice 31

Les angles du triangle sont aigus, les trois
hauteurs se coupent a I'intérieur du triangle.

txercice 32

Un angle du triangle est obtus, les hauteurs se
coupent a I'extérieur du triangle.

4ém 6 cm

8 9cm

txercice 33

Périmetredea:3+1,5+3,5=8cm.
Périmetredeb:7,8+(2x6)=19,8 cm.
Périmetredec:
5+42+38+26=13,4cm.
Périmetreded:3x5,7=17,1cm.

txercice 34

Un triangle équilatéral de périmétre 24 cm a
pour co6té:24:3=8cm.

txercice 35

1.BC=75-(23+1,8)=3,4cm.
2. Aire du triangle ABC: (3,4x1,1):2=1,87 cm?.

txercice 36

4. | e triangle FHG a un périmeétre plus grand que
le triangle EHG.

En effet, [GH] est c6té commun aux deux
triangles et AV > AU.

txercice 37

L'aire du triangle ABC est égale a :

—selon Fatou:(14x12):2 =84 cm?;
—-selonYacé:(15x11,2):2=84 cm?;
-selonTanoli: (13x12,5): 2= 81,25 cm?.

Si un seul des trois s'est trompé, ce ne peut étre
que Tanoli.

txercice 38

Périmeétre du triangle ABC: 8 X 3 =24 cm.
Dans le triangle EFG, isocéle en F:
EG=24-(7x2)=10cm.

Dans le triangle IJH, isoceéle en [ :
HI=JI=(24-6):2=9cm.

txercice 39

U
1. RST est un triangle équilatéral ;
RTV est un triangle rectangleen T;
TUV est un triangle isocéleen T.
2, Utiliser la regle graduée, le compas et
I'équerre pour construire la figure lorsque
RT=3cmetVT=4cm.

txercice 40

e

1. b. (EP) est la hauteur issue de E;

c. (D) est la médiatrice du coté [FG].

2. (D)//(EP) car ces deux droites sont
perpendiculaires a [FG].

3. La hauteur issue de F et la médiatrice de [EG]
sont paralléles ; la hauteur issue de G et la
médiatrice de [EF] sont paralléeles.
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txHercice 41

B (D)

B p | Y [\ ) c
1. b. (AM) est la médiane issue de A;
(AP) est la hauteur issue de A.
c. Lorsque le triangle ABC n’est pas isocéle en A,
(AM) n’est pas perpendiculaire a [BC], alors que
(AP) I'est ; donc ces deux droites sont sécantes
enA.

2. La médiatrice (D) de [B(] (perpendiculaire a
[BC]) est, pour la méme raison, sécante a la
médiane issue de A en M.

txercice 42

En doublant les longueurs des 3 c6tés d'un
triangle, on double son périmetre !

txercice 43

F [P 2N

1. Le triangle EPF est rectangle en P, puisque la
hauteur issue de E est perpendiculaire au coté
opposé [FG].

2, Avec la hauteur issue de G, on obtient 4
triangles rectangles : EPF et EPG, rectangles en P,
GRF et GRE, rectangles en R.

BienicomprendieSmiennixediges

ExHercice 44

1. Les trois éléves ont raison ... puisque le mot
hauteur désigne soit une droite, soit une
longueur!

2. Pour chacune des trois phrases, le mot hauteur
désigne : a. une longueur ; b. une longueur ; c.
une droite.

3. Dans la formule qui donne l'aire du triangle
EFG, la bonne notation est [E.

ExHercice 45

1. Le pied R de la hauteur issue AN
de B ne sort pas du coté [AC]. N
2. Le pied S de la hauteur issue
de Csort du coté [AB].
3.Pe(BQ) et P¢[BC], s
Re (AQ) et Re[AC],

Se (AB) et S¢ [AB].

exercice 46
1.

2cm

c 3cm

2. a.AB=AC car ABC est un triangle isocéle en A.
b. AC = AD car A est le milieu de [CD].

c. Donc AB=AD et ABD est un triangle isocéle en
A.

ExHercice 47

1. Les figures 2 et 3 peuvent correspondre a
I'énoncé:

« Construis un triangle ABC, rectangle en A, et un
triangle DBC, rectangle en D. »

2.
C
B A
A D
B
D

txercice 48

La consigne « Construis un triangle rectangle
ARE tel que AR =3 cm et RE =4 cm peut conduire
a 2figures: F et f.

A

F1

R 4cm E
Consigne pour la figure £ :
« Construis un triangle ARE, rectangle en R, tel
queAR=3cmetRE=4cm.»

Consigne pour la figure £ :
« Construis un triangle ARE, rectangle en A, tel
queAR=3cmetRE=4cm.»

txercice 49

1. Obtenir la figure 2 plutét que la figure 1 est d{i
a l'absence dans les instructions de Mustapha de
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la consigne suivante : triangle ADC « situé a
l'intérieur du triangle » ACB.

2,

exexeicesilzapprofon

exercice 50

Les trois médianes sont concourantes.

txdercice 51

Les trois médiatrices sont concourantes.

txercice 52

Les trois hauteurs sont concourantes.

txercice 53

1.

5cm

2cm 1P
3,5cm

2. a.-Trace un segment [FG] tel que FG =3 cm.

- Place un point H sur (FG) tel que FH=1 cm.

—Trace la perpendiculaire a (FG) passant par H.

- Place, avec ton compas, un point E sur cette

perpendiculaire tel que EF =4 cm.

- Trace le triangle EFG.

B C

b. On obtient deux triangles :
- EFG, pour lequel He [FG] (H pied de la hauteur
issuede E);
- E'FG, pour lequel H'¢ [FG] (H
issue de E').

" pied de la hauteur

Programme de construction pour la figure ci-
avant:

— Construis un triangle équilatéral ABC, de c6té
4cm;

- construis, a l'intérieur de ABC, le triangle ADC,
isocéleenDettelque DA=DC=3cm;

— construis, a I'extérieur de ABC, le demi-cercle
de diamétre [AB].

dissement

txercice 54

1. Triangles isocéles tracés sur la figure :

ILE isocéle en |, LEU isocéle en L, LUR isocele en L.
2. Construction de cette figure en vraie
grandeur.

Instruments : regle graduée et compas.
Programme:

— Construis le triangle LUR tel que LU=LR=6 cm
etRU=7cm;

- construis le triangle LUl tel que LI =5 cm et
Ul=7cm;

— construis le triangle LIE tel que IE=5 cm et
LE=6cm;

— trace le segment [EF].

3. Autres triangles isoceles sur la figure :

LER, isocele en L, et IUR, isocele en U.

txercice 55

c

D
2. Triangles pour lesquels une médiane est
tracée : DCA, médiane (DB) issue de D, et CDE,
médiane (CA) issue de C.

3. On peut encore tracer la médiane (EB), issue
de E, du triangle CEA.
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txercice 56

R ” W/ 9om T
3. a.ORN est un triangle isocele en O, puisque
ON et OR sont deux rayons du cercle C.
b. MRN est aussi un triangle isocele en M,
puisque MR et MN sont deux rayons du cercle C'.

tdercice 57

A A
2,6cm 2,6 cm 26cm 3,4cm
B 34cm C B 34cm c
Figure 1 Figure 2

1. Si ABC est un triangle isocéle en A tel que
AB=2,6 cm et BC=3,4 cm, alors (figure 1) son
périmétre est :

3,4+ (2x2,6)=8,5cm.

2. Si ABC est un triangle isocéle en C tel que
AB=2,6 cm et BC = 3,4 cm, alors (figure 2) son
périmétre est :

26+(2%x34)=94cm.

txdercice 58

calculer son aire il faut mesurer [BC] (on trouve
BC = 2,3 cm) et cette aire est :
(3,5%x23):2=4cm?

B
4,2 cm
A 3,5cm C
Figure 2

2, Si ABC est un triangle rectangle en A tel que
AB=4,2 cm et AC= 3,5 cm, alors (figure 2) son
aireest:(3,5%x4,2):2=7,35cm>.

txercice 59

4,2 cm
2,3cm

A 3,5cm c
Figure 1
1. Si ABC est un triangle rectangle en C tel que
AB=4,2cmet AC=3,5cm, alors (figure 1) pour

Activitesidiintenxation

60 — Plan d’une grue « Titan »

K

I 4cm J
Figure 1
2, Le triangle UK (figure 1) rectangle
enl, telquel/=4cmet/IK=3cm,
apouraire:(4x3):2=6.cm>

L
Figure 2
3. Tout triangle LKJ (figure 2)
dont la hauteur, issue de J, est I/ =4 cm et
KL =3 c¢cm a aussi pour aire :
(4x3):2=6cm?

A
F
H
¢ 4 —=
W
. 0 M K I G £ D 8

Instruments : régle graduée, équerre et compas.

Programme : la construction du triangle EFG se fait en deux temps :
a. tracer la droite perpendiculaire a [BC] passant par E, qui coupe [AC] en F;
b. tracer la droite paralléle a [AE] passant par F, qui coupe [BC] en G ; procéder de méme pour la construction

des triangles GHI, UK, KLM et MNO.




61 — Antenne hexagonale

1. b. Périmétre du triangle ABC:4,5x 3 =13,5cm.
Hauteur du triangle ABC: 3,9 cm. P _

(Résultat obtenu en mesurant I'une quelconque des trois D # C
hauteurs.)

2. b. Les 5 triangles déja construits étant équilatéraux, 4,"’5--..§m
ils ont tous pour cotés 4,5 cm. s5em
Donc AB = AG = 4,5 cm et ABG est un triangle isocele !

en A.

c. Par mesurage, on trouve BG = 4,5 cm.

Finalement, ABG est un triangle équilatéral.

3. Périmétre de I'hexagone BCDEFG:
45%x6=27cm.

4. En enroulant 20 fois I'antenne hexagonale de 45 cm
de cété, on a besoin d'une longueur de fil métallique
égalea:

(45%x6)x20=5400cm =54 m.

62 — Un outil pour ’architecture

Ce bricolage amusant permet de fabriquer un outil
simple destiné a vérifier 'horizontalité et/ou la
verticalité d'un mur en construction, par exemple.
Faire remarquer que le fil auquel est attaché le caillou
est parfaitement aligné a la hauteur issue de A.

63 — Un penalty

B 7,32 cm c 2. Le triangle OBC, formé par le point de pénalty et les
poteaux de but est un triangle isocéle en O.
3. Sur le schéma (en réduction) de la situation, 'angle de
tir est d’environ 37°.
1licm
370
o)
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L7 Parallelogrammes

L
N 3
o
0 5 . g
<
= c g & @
28 g L g g% 5
K=} E ~ TV ‘e (] (=) -2
s e > Y] v X o
S o 2 ﬁ © S c - s
29 322 3 g ¢ 3
w & U= 0 < o £ <
2 Quadrilatére [1 p 58]
3,4 | Parallélogramme : cOtés [2a p 58]
5 Parallélogramme : diagonales [2b p 59]
6 Parallélogramme : angles [2c p 59] 24,32,44,45,49,50 51,52,53 57
7 Rectangle [3 p 59]
Carré [4 p 59] 25,26,27,28,48
Apprendre a construire un parallélogramme 1%,2,3,4,5,6,7,8,29,
[1p61]* 30,31,33
Apprendre a utiliser les propriétés 9,10,11,12,13,14,15,
des diagonales [2 p 62] 16,17,46,47 54,55 63,69
8 Périmeétre et aire d’'un parallélogramme [5 p 60] 58,59, 60,
Périmetre et aire d’'un rectangle, d'un carré [6 p 60] 18,19, 20, 21, 22, 23, 61,62, 64,
Apprendre a calculer aire et périmétre 34,35,36,37, 38,39, 65, 66,67,
d’un parallélogramme [3 p 63] 40,41,42,43 56 68,70

* Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

proBLEMES

1—Avec deud triangles

En accolant

ces deux triangles
par deux cotés

de méme longueur...

on peut obtenir
deux triangles isocéles différents...

... on peut obtenir aussi
quatre quadrilatéres différents

(dont trois parallélogrammes et
un cerf-volant).
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2 Tirage au sort

4 En reliantles quatre points A, B, C et D, on peut obtenir trois quadrilatéres

.C différents, dont seul le 3¢ a des cotés quine se coupent pas.

X
B

Les segments [AD] et [BC] (en pointillés) y ont été ajoutés.

b
/\‘ \\\\\\if?,\. c
B - /
A
quadrilatere 1 quadrilatere 2 quadrilatere 3

Situations 3 et 4

Deux manipulations pour découvrir que, dans un parallélogramme, les cotés opposés sont paralleles et de
méme longueur.

5 DeuX médianes pour une diagonale

En accolant les deux triangles de sorte que les médianes soient dans le prolongement 'une de l'autre, on
obtient un parallélogramme, ou les diagonales se coupent en leurs milieux.

6 Angles a l’'opposeé

Une manipulation pour découvrir que, dans un parallélogramme, les angles opposés sont de méme mesure.

7 Diagonales au basket

Une manipulation pour découvrir que les deux diagonales d’un rectangle (terrain de basket) sont égales (a
environ 14,8 m).

8 Découpe d’un parallélogramme

52cm
3,9cm T T\ T  — I I
] \\\ \\ \\\ \\ \\\
\ \ \ 3,3cm
2,5cm \
.= + \\ = + \ = | :
H \ \ O 1 \ 1 \ \

En découpant un parallélogramme perpendiculairement a deux cotés paralléles, on peut, a partir des deux
morceaux, obtenir un rectangle ; la connaissance de deux mesures permet alors de calculer I'aire du
parallélogramme: 5,2 x 3,3= 17,16 cm?.

9 Combien de petites dalles ?

1. a. Pour daller une piéce carrée de 1 m?, il faut 4x4 = 16 dalles de 25 cm de coté.

b. L'aire d'un carré de 1 m de coté étantde 1 m?, I'aire d’'une dalle de 25 cm de coté

estégalea1:16=0,0625 m?.

c. On vérifie que 0,25 x 0,25 = 0,0625.

2. a. Un carré de 25 cm de c6té contient 25 x 25 = 625 carrés de 1 cm de coté.

b. L'aire d'un carré de 1 cm de c6té étant de 1 cm?, l'aire d’une dalle (contenant 625 carrés de 1 cm de coté) est
625 cm?. Donc:0,0625 m? =625 cm>.
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Methooaes

EHercice 1

«Un parallélogramme est un quadrilatére dont
les cOtés opposés ont des supports paralleles. »

EHercice 2

Utiliser le savoir-faire présenté en Solution a.

Exercice 3

Utiliser le savoir-faire présenté en Solution b.

tHercice 4
E
T
_— ~_4cm
Pt T
3cm ‘
\# e _—
—~ -
—~

G

Instruments : regle graduée et compas.
Programme :

- construis le segment [EG] telque EG=3 cm;

— construis les cercles de centres E et G, de rayon
4cm;

- F et Hsontles deux points d’intersection de ces
deux cercles.

EHercice 5

Instruments : régle graduée, équerre et compas.
Programme :

- construis le segment [AB] telque AB=4cm;
— construis la droite (d) perpendiculaire en Ba
(AB);

— trace le cercle de centre B, passant par A ; ce
cercle rencontre (d) aux points XetY;

— a partir de tout point C de (d), intérieur au
segment [XY], on peut obtenir un rectangle
ABCDtelque BC < AB;

— a partir de tout point £ de (d), extérieur au
segment [XY], on peut obtenirun rectangle ABEF
telque BE > AB.

Fr-————--—- E
1 X
| -
I
D ¢
| [
; . B
Ai‘ 4cm :
Hd)

)

-4

S dVUIIFIdlle

tHercices 6,7 et 8

Les exercices 6, 7 et 8 fournissent trois occasions de
mieux maitriser 'usage de la regle graduée, de
I'équerre et du compas.

EHercice 6
A
Lt O
,,,,,,,,, O
B
EHercice 7
3cm
T
L1 []
EHercice 8
A 3cm D
0 ]
5/cm
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ul O
E B C
EHercice 9

Propriété justifiant la construction de 'exercice
traité : « Si les diagonales d'un quadrilatére se
coupent en leur milieu, alors ce quadrilatére est
un parallélogramme. »

EHercice 10

H. } L K

En tant que parallélogramme, le carré HIUK a des
diagonales qui se coupent en leur milieu. De
plus dans un carré les diagonales sont
perpendiculaires. Finalement:

1. (IK) passe par le milieu de [HJ] et lui est
perpendiculaire ; donc (IK) est la médiatrice de
[HJ];

2. (HJ) passe par le milieu de [IK] et lui est
perpendiculaire ; donc (HJ) est la médiatrice de

LK.
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5 parallelogrammes

EHercice 11

[EF] estdiagonale du carré EIFJ. Donc, d'apres
I'exercice 9, la médiatrice de [EF] est la droite (IJ).

G L

K H

[GH] est diagonale du carré GLHK.
Donc, d’aprés I'exercice 9, la médiatrice de [GH]
est la droite (LK).

EHercice 12

1. A D

B Cc

2. Dans un rectangle, les diagonales se coupent
en leur milieu et ontla méme longueur, donc
OB=7cm.

3. AOBestun triangle isocele en O.

EHercice 13

Les diagonales du carré ABCD se coupent en
leurs milieux, ont la méme longueur et sont
perpendiculaires. Donc le parallélogramme
MBNC, quia un angle droit et deux cotés
consécutifs de méme longueur, est un carré.

EHercice 14

Dans le rectangle ABCD, il y a quatre triangles

isocéles en O : AOB, BOC, COD et DOA.
A B

EHercice 15

1. Dans le carré ABCD, ily a huit triangles
isoceles :

D C

AOB, BOC, COD et DOA isoceles en O
A

D

ABDisocele en A ; CBDisocele en C
A B
L]

[
D Cc

BAC isocele en B; DAC isocéle en D
2. Tous sont aussi rectangles.

EHercice 16
A
g —7\°
\\’\ ///
—
/,('//O ‘\\%
= N
D C

2. Les diagonales du rectangle ABCD se coupent
en leur milieu O etont la méme longueur; donc:
OA =0B=0C =0Detles quatre sommets du
rectangle sont sur le cercle de centre O etde
rayon OA.

EHercice 17

D C

2. Tout carré étant rectangle, les quatre sommets
du carré sontaussi sur le cercle de centre O etde
rayon OA.

3. Les diagonales d'un carré sont perpendiculaires ;
en passant par le centre de ce cerde, elles en sont
aussides diametres.
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EHercice 18

A 4cm B
1,5 cn\\ h \\‘1,7 cm
\ v

D D c C

1. a. Avue d'ceil, les parallélogrammes n’ont pas
le méme périmetre.

b. Par contre ils ont la méme aire, puisque aux
cotés [DC] et [D'C'], quiont déja la méme
longueur, correspond la méme hauteur h.

2. a. Périmétre de ABCD:

2x(4+15=11cm;

b. Périmeétre de ABC'D':

2x(4+1,7)=114cm.

(Deux parallélogrammes peuvent avoir la méme
aire sans avoir le méme périmétre.)

Edercice 19
S ul

3cm
A g

5cm
2. a. Périmétre du rectangle RSTU :
2x(3+5)=30cm.
b. Aire du rectangle RSTU:3 x 5=15cm?.

Edercice 20

45cm

-

ACUVITES dappucat

)

EHercices 24 et 25

Reprise du cours, sur des figures faites a main
levée.

EHercice 26

Ne sontrectangles que les figures 1,6 et 7 (seuls
quadrilateres dont on est str qu'ils ont quatre
angles droits).

EHercice 27

a. CDEJ estun carré;
b. CDFH et ABEG sont des rectangles non carrés ;
c. AlGJ est un parallélogramme non rectangle.

on

2. a. Périmetredu carré: 4 x 4,5=18 cm.
b. Aire du carré : 4,5 x 4,5 = 20,25 cm?>.

Edercice 21

B n¢

21 mm
5 mm

5
A—‘ cm rD «EB

a. Aire du rectangle ABCD: 2,1 x5=10,5cm?
b. Aire du carré: 0,5 x 0,5=0,25 cm?.

EHercice 22

1. Aire du parallélogramme ABCD:
ABxlJ=4x2=8cm>

2. Avecla mesure de Tabala:
ADxKL=25x3=7,5cm>.

Avecla mesure de Yafolo:

ADx KL=2,5x3,2=8cm?
C'estdonc Yafolo qui a bien mesuré.

EHercice 23

® Pour ABCD, nile périmétre nil'aire ne peuvent
étre calculés.

® Pour EFGH, on ne peut calculer que l'aire :
22x1,1=242cm

® Périmetrede UKL:4x1,2=4,8cm;
airede UKL:1,2x1,2=1,44 cm>.

® Périmetre de MNOP:
2x(1,3+24)=74cm;

airede UKL:1,3x2,4=3,12cm?

EHercice 28

Instruments : régle et équerre.
2. (2)

(o1)

®

F

Programme :

- construis la droite (Dy) perpendiculaire en F a
(EF);

- construis la droite (D,) perpendiculaire en E a
(EF) ; (Dy) coupe (D) en G;

- construis la droite perpendiculaire en Ga (D) ;
elle coupe (D,) en H.
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(02) |

@)

Programme :

— construis la droite (Dy) perpendiculaire en F a
(EF);

— construis la droite (D,) perpendiculaire en E a
(EF);

(D,) coupe (D) en H;

- construis la droite perpendiculaire en Ha (D) ;
elle coupe (D)) en G.

EHercice 29

Avec trois points A, Bet C non alignés, on peut
construire trois parallélogrammes : ABCD,, ABD,C
et AD;BC.

Edercice 30

Aprés avoir reproduit la figure initiale :

- construis la droite (d) perpendiculaire en Ha
(HP);

- place sur (d) un pointD;

- construis, toujours sur (d), le point C tel que
ABCD soit un parallélogramme.

2,9 cm_,r""\

Exercice 31

/\
\/

4. a. Les cotés de WXYZontla méme longueur:
4 cm (le rayon du cercle).
c. Le quadrilatére WXYZ est un losange.

EHercice 32

a
© A

2. Dans un parallélogramme, les angles opposés
ontla méme mesure,

P
doncmesBCA = 50°.
tHercice 33

35°

5cm
Sur les c6tés d'un angle de 35°, on mesure 5cm
et 3 cm, puis on termine le parallélogramme.

EHercice 34

1. Périmetre du rectangle de cotés
3,5cmet8cm:2x(3,5+8)=23cm.

2. Périmétre du carré de 6,3 cm :
4x6,3=252cm.

3. Périmeétre d'un parallélogramme de cotés
18cmet3cm:2x(18+3)=42cm.

EHercice 35

Périmétre du napperon rectangulaire :
2x(16+ 14) =60 cm.

Périmetre du napperon carré: 4 x 15 =60 cm.
Les deux rubans ontla méme longueur.

EHercice 36

Périmetre du rectangle: 2 x [4 + (3 x 4)] =32 cm.

EHercice 37

Sile périmétre d'un parallélogramme est de
24 cm et 'un de ses cotés mesure 6,5 cm, alors
l'autre coté mesure:[24 - (2x6,5)]:2=5,5cm.
(Une vérification est recommandée!)

EHercice 38

La longueur vaut deux fois la largeur.
Largeurdu rectangle:24:6 =4 cm.
Longueurdu rectangle:2x4 =8 cm.

EHercice 39

1. Pour cloturer un seul terrain, il faut :
2% (30+50) = 160 mde grillage.

2. Pour cléturer les deux terrains, il faut :
(3% 30) + (4 x 50) =290 m de grillage.
Chacun devra donc payer:

290:2 =145 mde grillage.
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EHercices 40 et 41

Polygone Périmétre (cm) Aire (cm?)
1. Carré 4%x3,7=148 3,7x3,7=13,69
2. Parallélogramme | 2x (3,7 +6,8)=21
3. Rectangle 2x(3+6,8) =196 3x68=204
4.5 cotés 3x37+2x3=17,1
5. Parallélogramme | 2x(3+3,7)=13,4 3x32=96

EHercice 42

Aire dela figure:6 x (1,1 x 1,1) = 7,26 cm?.

EHercice 43

2, Pour cl6turer le premier terrain, il faut :
2x(8+11)=38damde grillage.

Pour cléturer le second terrain, il faut:
2x (6 + 14) =40damde grillage.

3. Aire du premier terrain :
8x11=88dam>=88a.
Aire du second terrain :6 x 14 =84 dam? =84 a.

4, Le péredeTouré a intérét a acheter le premier
terrain, dont l'aire est supérieure alors que le
périmétre est inférieur.

EHercice 44

3. a.(EF)//(HG) et (EH)//(FG) donc EFGH est un
parallélogramme.

b. Dans un parallélogramme les c6tés opposés
ontla méme longueur, donc GH= FE = 3,5 cm.

EHercice 45
c (D) F
s S
(DY /
7 ~—_ /
/ ~__ N~/
/ - [~
N R
H G

— (D).L(EF) et (D) L(HG) donc (EF)//(HG).

— (D) L(EH) et (D) L(FG) donc (EH)//(FG).
Finalement, ayant des c6tés opposés paralléles,
EFGH est un parallélogramme.

EHercice 46
B A
4’/ \r
c D

SiABCDest un rectangle de centre M, alors ABM
estun triangle isocéle en M.

En effet les diagonales d'un rectangle ABCD se
coupenten leur milieu et ont la méme longueur.

EHercice 47

E

F

SiEFGH estun carré de centre /, alors EF/ estun
triangle isocéle et rectangle en /.

En effet les diagonales du carré EFGH se coupent
en leur milieu, ontla méme longueur et sont
perpendiculaires.

EHercice 48
B E c
L] O
1 1
A F D

SiABCD et ABEF sont deux rectangles, alors CDFE
estaussiun rectangle. En effet:

— C et E appartiennent a la droite passant par B et
perpendiculaire a (AB), D et F appartiennenta la
droite passant par A et perpendiculaire a (AB),
donc: (CE)//(DF);

- (AB)//(CD) et (AB)//(EF) donc: (CD)//(EF) ;
Finalement: CDEF est un parallélogramme.
Comme, de plus, les angles de ce
parallélogramme sont droits, C'est un rectangle.

EHercice 49

1. a. (GH)//(EF)

puisque EFGH estun 7
parallélogramme. e 2
b. (KL)//(EF) puisque
EFKL estun )~
parallélogramme. E

¢. On en déduit que (GH)//(KL).

2. SiEFGH et EFKL sont deux parallélogrammes,
on aaussiHG=EF et EF =LKdonc HG = LK.
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EHercice 50

A B
] 2?

1? 3?
D C

ABCD est un parallélogramme donc (AB)//(DC) et

(AD)//(BC).

Si, de plus, (AB)L(AD), alors (DC) L(AD) [1] et

(BC)L(BA) [2].

BIEN comprendre, mie

EHercice 51
E
/t;,” 7 R A,/// ““ Yy P
/ / 2 “ / ‘
m< ! / | / 3
R / |
M A —

>
0

1. Le quadrilatere 1 peut étre nommé RAME ; le
quadrilatere 2 ne peut pas étre nommé RAME.

2. Le quadrilatére 3 peut étre nommé ASPY, PYAS
ou PSAY ;ilne peut pas étre nommé ASYP, PSYA
et PAYS.

[Complément possible : trouver toutes les facons (il
yena8) de nommer RAME.]

EHercice 52

1. EFGH est un parallélogramme puisque ses
cOtés opposés ont des supports paralléles.

2.a.EF=GHetEH=FG puisque EFGH estun
parallélogramme.
Le triangle EFG est isocéle en F.

b. Finalement: EF = FG= GH=EH.

EHercice 53

1 et 3 sontsuperposables.

EHercice 54

Se méfier des apparences (ou des a priori) ...

D c\ \

\
\

N

Figure 1

-4

Maintenant (AD)//(BC) et (AD)L(DC) donc
(BC)L(DC) [3].

En effet «lorsque deux droites sont paralléles,
toute perpendiculaire a 'une est perpendiculaire
alautre ».

Une nouvelle propriété mise en évidence par cet
exercice : « siun angle d'un parallélogramme est
droit, alors ce parallélogramme est un rectangle ».

4

I reaiger

1. ABCD et ABC'D' ont deux cotés consécutifs de
méme longueur: BC=BC" et CD=CD.
2. Pourtant, comme le montre la figure 1 ci-

dessus, cela ne suffit pas pour en déduire que
ABCD et ABC'D' sont superposables.

Figure 2

3. a. Ladiagonale [AC] de ABCD et la diagonale
[AC'Tde ABC'D' n‘ont pas la méme longueur
(figure 1).

b. Cela ne suffit pas pour en déduire que ABCD
et ABC'D' ne sont pas superposables : voir la
figure 2 ci-dessus, ou les parallélogrammes ABCD
et ABC'D' sont superposables alors que AC = AC'.

EHercice 55

Instruments : régle, équerre et compas.
Programme de construction :

- construis un rectangle EFGH ;

—appelle /le point d’'intersection de ses
diagonales;

— trace le cercle de centre I passant par les quatre
sommets de ce rectangle.

EHercice 56

1. Périmetre de ABCD:2 x (5+ 1,5) =13 cm;
périmétre de A'B'C'D':
2x(3,5+25)=12cm.

2. Airede ABCD:5x0,8=4cm?;

airede A'BC'D':3,5%x1,5=525cm?

ABCD a le plus grand périmétre, mais A'B'C'D’ a la
plus grande aire.
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EHercice 57

Lam

Instruments : reégle (non graduée) et compas.
Programme de reproduction : pour chaque
parallélogramme,

- tracer une diagonale ; on obtient deux
triangles ;

- reporter, avec le compas, les longueurs des
c6tés d'un premier triangle ; reproduire ce
triangle;

- reporter, avec le compas, les longueurs des
c6tés du second triangle ; reproduire ce triangle,
en l'accolant au précédent.

EHercice 58

Les périmetres rangés par ordre croissant :
—triangle équilatéral : 3 x 18,7 ;
—cercle:3,14x18,7;

—carré:4x18,7.

Justification : 3 < 3,14 < 4.

EHercice 59

22 cm

48 cm

Le périmétre de la figure est égal a celuidu
«grand rectangle »:
2x (48 +22)=140cm.

EHercice 60

Périmétre du rectangle:

2x(65+ 13,5 =157 mm;

c6té du carré, de méme périmétre que le
rectangle: 157 :4 = 39,25 mm.

iFappraranaissement

EHercice 61
F D E C
] ]
6,7 cm
a
A 4,5cm B

1. Pour que le rectangle ABEF ait la méme aire
que le parallélogramme ABCD, il faut que:
AF=6,7 cm.

2. L’aire du parallélogramme ABCD et du
rectangle ABEF estégale a:
4,5x%x6,7=30,15cm?;

or I'aire d’un carré ABGH est nécessairement
égalea: 4,5x4,5=20,25cm?;

doncon ne peut pas trouver un carré ABGH de
méme aire que ABCD.

EHercice 62

A 2,5cm B

Etape 3

2. a. Programme de construction :

1. construire un triangle ABD tel que : AB=2,5 cm,
AD=4cmetBC=5cm;

2. construire le triangle ADC tel que : AD=4 cm,
AC=5cm,DC =2 cm et [BC] non sécant avec
[AD];

3. tracer le segment [BC] et le mesurer ; on

trouve :5cm.

b. Périmétre de ABCD:

25+4+2+5=135cm.
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EHercice 63 1. la plus petite aire possible est :

45 x90=4050m?;

b /%/C 2. la plus grande aire possible est :
N 90 x 120 =10 800 m?;
Al 5\ 3. le plus petit périmétre est :
\ \ 2x(45+90)=270m;
\ \ 4. le plus grand périmetre est:
**‘\\ T 2% (90 +120) = 420 m.
o Exercice B5
E Voici deux rectangles d’aire 18 cm?:
2. a. (AE) L(AC) et (CF)L(CA) donc(AE)//CF).
b. (EF)L(AE) et (AE)//(CF) donc (EF) L(CF). |:| S em 3cm
c. Le quadrilatére AECF a donc4 angles draits.
3. Finalement le quadrilatére AEFC, quia quatre 9 cm 6cm
angles droits et deux c6tés consécutifs de méme .
longueur, estun carré. EHercice 66
. 1. L'aire du champ est: 15 ha = 150 000 m.
Exnercice 64 Comme 150 000 : 500 = 300, le champ a 500 m de
Avecune largeur comprise entre 45 m et longueur et 300 m de largeur.
90 m et une longueur comprise entre 90 m et 2. Son périmeétre est:
120 m: 2 x (500 + 300) = 1 600 m.

ACTIVILES g integration

67 —Des €Etats en construction

1. Le Wyoming et le Colorado sont deux parallélogrammes.

2, Les dimensions reportées sur la carte étant faites a I'échelle 1 cm pour
200 km, WYOMING | 2,3
- la frontiere du Wyoming vaut:2 x (29+2,3)=10,4cm > 2080 km;
— la frontiére du Coloradovaut: 2 x (3,1+2,2) = 10,6 cm > 2120 km; i
—la frontiére de I'Utah vaut:2 x (2,7 + 2,1) =9,6 cn =2 1 920 km. 27| UTaH
C'estdoncle Colorado qui a la plus grande frontiére.

2,9

COLORADO (2,2

2,1 31

68 —AmMénagement 55cm _ 4cm 5,5 cm
Pour entourer le bassin, il faut:
4x4=16mdegrillage. 3cm
L'aire de gazon a semer est égale a :
15x10-4x4=134m, 10cm 4cm
3cm
15cm

69 — Bande exdtensible

«Bande extensible : 10 cm x 4 m » signifie que la bande est un parallélogramme de dimensions 10 cm (en
largeur) et 4 men longueur (il ne s'agit pas de multiplier des centimetres avec des métres !).

70 — €valuer laire de la Cote d’lvoire

1. Entre les carrés entiers et le regroupement des morceaux de carrés, on dénombre approximativement 50
carreaux ; c'est- a-dire que l'aire de la Céte d’Ivoire peut étre évaluée a:
50 x 80 x 80 =320 000 km? (elle est réellement de 322 462 km?).

2. Une valeurapprochée de l'aire du Parc national de la Comoé est: 2 x 80 x 80 = 12 800 km? =1 280 000 ha.
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W7 figures symétriques

par rapport a une droite

L
5 3
£ E
g 5 2
© c = 9 =
g g i $ £ e g
] £ ~ 8o ] o = !2
s o > i v X °
S o 4 ﬁ ] = c - ‘Q-.
2 322 e g 2 e
wn o U= o < o £ <
5 Symétrique d’un point par rapport a une droite [1 p
72]
3 Symétrique d'une figure, axe de symétrie [2 p 72]
4, Symétrique d'un segment [3 p 72]
5,6 | Symétrique d’'une droite [4 p 73] 1%,2,3,14, 15,
Apprendre a construire le symétrique 16,22, 23, 24, 38,40, 41,
d'une figure [1 p 74]* 25,26,27,28,29 | 42
7,8 | Symétrique d'une demi-droite, d'un angle [5 p 73] 4,5,6,17,18
Apprendre a utiliser les propriétés 7,8,9,10,11,12,
des symétriques [2 p 75] 13,19, 20, 21, 45,46,47,48,
9 Axes de symétrie de figures particuliéres [6 p 73] 30,31,32,33, 49,50,51,52,
34,35, 36,37 39,43, 44 53,54,55,56,57

* Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

pranlemes

1 Un reflet trouble

Une activité artistique (et écologique) au service des mathématiques !

2 Une droite pour plier

Activités diversifiées :

—manipulation (pliage en 1),

- observation (en 2),

— construction (avec les instruments en 3).
2. (D) est la médiatrice de [AA'].

3 Symeétriques ou pas ?

Cas ou les figures sont symétriques par rapport a la droite tracée : 1, 4 et 6.
La vérification peut se faire :

- soit par pliage (en utilisant une feuille de papier calque),

- soit avec les instruments.

4 longueurs de segments symetriques

Activités analogues a celles de l'activité 1, pour construire le symétrique d’'un segment et découvrir la
conservation des distances par symétrie.

5 Finir un robhot

Utiliser un quadrillage pour construire le symétrique d'une figure.




6 Echelle double

Utiliser les instruments pour construire un schéma ayant un axe de symétrie.

plate-forme supérieure

renfort

" échelles "

7 Que devient 'angle ?

Utiliser les instruments pour:
— construire le symétrique d’'une demi-droite ou d'un angle,
- découvrir la conservation des mesures d'angles par symétrie.
4. Les demi-droites [OA) et [O'A’) sont symétriques par rapport
a (D), les demi-droites [OB) et [O'B’) sont symétriques par rapport
a(0);

T
les angles AOB et A’'O’'B’ sont symétriques par rapport a (D)
etontla méme mesure.

8 Axe d’un angle

Activités analogues a celles de la situation 2, pour découvrir 'unique axe de
symétrie d’un angle : sa bissectrice.

9 Puzzle pour enfants

Rangement des formes selon le nombre décroissant de leurs axes de symétrie :

Infinité 6
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Methoaes etsavoir-raire

Eqercice 1

2.a.

78 P’y
b. Le symétrique de (AB) est (A'B).

EHercice 2

Controle de I'exactitude des constructions :

- les segments [XW] et [XW'] doivent se couper
sur(D);

- les demi-droites [VU) et [V'U') doivent aussi se
coupersur (D).

Edercice 3

Le symétrique de [AB] est [AB'], ou B estle
symétrique de B.

EHercice 4

2. a. Les symétriques de [OA) et [OB) sont[O’A’)
et[O’B), ol O’, B’ et C’ sont les symétriques de O,
AetB.

RS
b. mesAOB =mesA’O'B'.

EHercice 5

Le symétrique d'un angle de 50° par rapport a
une droite (D) estun angle de 50°.

EHercice 6

B’

(D) A

Le symétrique de ABC est A'B'C’,ou A’, B'et C’
sontles symétriques de A, Bet C.

Controle de I'exactitude de la construction :
—(AB)L(D) donc (AB) = (A'B),

— les segments [AC] et [A’C’'] doivent se couper
sur (D).

EHercice 7

v (D)

3. Les segments [UV] et [U'V] sont symétriques
parrapporta (D). Les longueurs UV et UV sont
doncégales.

Exercice 8

— A’ estle symétrique de A parrapport a(D),

- O €(D) donc O est son propre symétrique par
rapporta (D).

On en déduitque:

— [OA"] est le symétrique de [OA] par rapport a
(D),

—OA’'=0A et A’ est sur le cercle de centre O, de
rayon OA.

51



EHercice 9

3. M €[AB], doncle symétrique de M appartient
alA'Bl;

M &(D), donc M est son propre symétrique par
rapporta (D).

On en déduitque M €E[A'B].

EHercice 10

D'apres les codages de la figure :

- A’ et B’ sontles symétriques de A et B par
rapport a (D),

—lestle milieu de [AB] et/ est le milieu de [A’'B'],
On en déduitque:

- [A'B] est le symétrique de [AB] par rapport a
(D),

—letf sontsymétriques par rapporta (D).

(D) est donc la médiatrice de [II1.

Exercice 11

3.Lesegment[A'l] estle s/ymétrique du
segment [Af], leurs longueurs sont donc égales.
FA’=1cm.

EHercice 12
B\ Ht -1 Tt /B'
A ........ H. ....... —l” AI
o
O T I O/
(D)

D’aprés les codages de la figure :

O’, A’ et B sont les symétriques de O, A et B par
rapporta (D).

On en déduitque:

- [O'A"] estle symétrique de [OA] par rapport a
(D),

—[O'B] est le symétrique de [OB] par rapport

a (D),

T
—A'O’'B estle symétrique de AOB par rapport
a (D).
Ces angles ont doncla méme mesure.

Exercice 13

(D)

(D1) (D2)

o
OI

3. O’ estle symétrique de O parrapporta (D), M
et N, quiappartiennenta (D), sont leurs propres
symétriques.

On en déduitque:

- (O'M) est symétrique de (OM) [c'est-a-dire (D1)],
- (O’N) est symétrique de (ON) [c'est-a-dire (D)].
Or (Dy) L(D,) etdeux angles symétriques ont la
méme mesure.

On en déduitque : (O'M)L(O'N).
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EHercice 14

Le quadrillage permet de construire les
symétriques des trois figures avec la seule regle
non graduée.

R S
(D)
U T 1
E F B A’
C' T S’
\A A
C B
E" FU R
H
H E'

EHercice 15

Controle de la construction :

-AB=43cm?

- le point d'intersection de [AB] et (D) appartient-
ila[A'B]?

EHercice 16

\\2,5 cm

3,5¢

On peut parlerici de la construction du
symétrique d’un point avecle compas:

Pour construire ABC, sil'on commence par tracer
le coté [AB], quimesure 5 cm, C estl’'un des
points d’intersection de deux cercles :

- celuide centre A etde rayon 3,5 cm,

- celuide centre Betde rayon 2,5 cm.

Le point C’, symétrique de C parrapporta (AB),
estl’autre pointd’intersection de ces deux
cercles.

EHercice 17

; RS
Le symétrique d’un angle AOB par rapport

a (D) = (OB) estl'angle A'OBtel que:
- [OA") et [OA) sontde partetd’autre de [OB),

—mesA’OB = mesAOB.
La construction peut se faire avec le rapporteur.

EHercice 18

Le symétrique de I'angle BAC

estl'angle BA'Ctel que:

— A’ estle symétrique de A,

— B estle symétrique de B.

(C estson propre symétrique.)

EHercice 19
/
\//
z \\ h g .

Le symétrique du parallélogramme WXYZ estun
parallélogramme WXY'Z.

EHercice 20

Le symétrique du rectangle RSTU est un
rectangle RS'TU’ (de mémes dimensions).

53



Exercice 21

A I
B H
F E G

A chaque fois, le symétrique du carré est un carré
de 5cmde coté.
Le carré obtenu est AFGI.

EHercice 22

- Lesfigures 1 et 3 sont constituées de deux
parties symétriques par rapport a une droite.

- Lafigure 2 ne I'est pas.

EHercice 23

- La figure 3 est constituée de deux parties
symétriques par rapport a une droite.

- Figure 1, pas de codage d’angles droits.

- Figure 2, pas de codage de longueurs égales,
on ne peutdonc pas affirmer que la droite en
rouge est médiatrice.

EHercice 24

A B
L J
D K C

2. a. (IK) est un axe de symétrie pour le carré
ABCD.

b. B estle symétrique de A parrapporta (IK) ; C
estle symétrique de D parrapporta (IK) ; [BC] est
le symétrique de [AD] par rapport a (IK) ; J, milieu
de [BC] et L, milieu de [AD], sont aussi
symétriques par rapport a (/K).

Comme | et O, points de la droite (/K), sont leurs
propres symétriques, on peut dire que le carré
BIOJ est le symétrique du carré AIOL par rapporta
(IK).

3. Le symétrique du carré AIOL par rapporta (JL)
estle carré DKOL.

EHercice 25

1. Les lettres majuscules C,D, M, T, U, V, Wet Y
ontchacune un axe de symétrie.

2. Les lettres majuscules F,N, S et Z n’ont pas
d’axe de symétrie.

EHercice 26

Lettres majuscules ayant deux axes de symétrie :

EHercice 27
2 2 4 4 2
EHercice 28

|
I

3 axes de symétrie 1 axe de symétrie

EHercice 29

i

Pour que la droite (D) soit axe de symétrie, il faut
compléter (au minimum) :

- par les 10 segments en gris (figure de gauche) ;
- par les 3 segments en gris (figure de droite).

Exercice 30

Un cas particulier de I'exercice 13 : (D) coupe le
triangle équilatéral ABC ; si son symétrique est
toujours un triangle équilatéral, en plus la droite
(D) coupe deux cotés symétriques au méme
point.
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Exercice 31

Les droites (AA’) et (BB'), perpendiculaires a (D),
sont paralléles entre elles.

EHercice 32

D’aprés le codage de la figure, Bet C sont
symétriques par rapport a (D).
A €(D) et M €(D) donc A et M sont leurs propres
symétriques.

N
Finalementles angles MAB et MAC, symétriques
par rapport a (D), ontla méme mesure.

EHercice 33

MI
Ia M

On saitque:
- M et M’ sont symétriques parrapporta (D) ;
-0, quiappartienta (D) est son propre
symétrique.
Les segments [OM] et [OM'] sontdonc
symétriques par rapport a (D) et ont la méme
longueur. SiM €C, alors OM est égal au rayon du

cercle ; OM’ étant a son tour égal au rayon du
cercle, M’ €C.

EHercice 34

SiIAE(D) etBE(D):

1. A et Bsont leurs propres symétriques par
rapporta (D) ;

2. le segment [AB] est aussi son propre
symétrique par rapporta (D).

EHercice 35

B i 4 i 8

1. ABC estun triangle rectangle etisocéle en A.
2. B'estle symétrique de B parrapporta (AC).

3. C, quiappartienta (AC), est son propre
symétrique ; doncle segment [CB'] est le
symétrique du segment [CB] ; on en déduitque:
CB'=CBetle triangle BB'C estisocéle en C.

4. B appartient a la droite passant par B,
perpendiculaire a (AC) ; or (AB) L(AC) donc:

- B'€(AB) et (BB') perpendiculaire a (AC) en A,

- de plus A est le milieu de [BB'].

En d'autres termes, (AC) est, dans le triangle BB'C,
la médiatrice du coté [BB'].

EHercice 36

1. mesAOB = 35°,

2. AOB' symétrique de AOB
parrapporta (AO).

3. mesAOB = mesAOB = 35°.
4. mesBOB' =70°.

EHercice 37

)
1.0A=08B.

2. A’, B et O’ sontles symétriques de A, Bet O par
rapporta (D).

3.0na:0A'=0Aet OB =0B(propriété de la
symeétrie) ;

donc:O’A’=0’B etle cercle de centre O’, de
rayon O’A’ passe parle pointB'.
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BIen comprendre, mieuH rediger

EHercice 38
(D)
P , M , U
N (o I
Q RV
T\ L t / Y
R W
S 1t 1t %

1. Segments de méme longueur:

[UV] et |PQ], [VW] et |QRI, [WX] et |RS], [XY] et |ST],
[YU] et |TPI.

2.0n en déduitque: UV+ VW + WX + XY +
YU=PQ+ QR+ RS + ST + TP, Cest-a-dire que les
deux polygones ont le méme périmeétre.

Edercice 39

1. La droite (D) est un axe de symétrie du
rectangle RSTU.

2. Les axes de symétrie d'un segment [AB] sont
la droite (AB) et la médiatrice du segment [AB].

3. L'axe de symétrie d'un triangle MNP isocele en
M (non équilatéral) est la médiatrice de [NP].

4, Le symétrique d'un angle parrapporta une
droite est un angle de méme mesure.

EHercice 40

Ci-dessus deux rectangles ABCD et EFGH de
mémes dimensions, non symétriques par rapport
a une droite.

Ci-dessus deux carrés MNOP et QRST tels que
MN = QR, non symétriques par rapporta une
droite.

EHercice 41

Pour tracer le symétrique de cette figurea 5
points et 4 cotés, il suffit de construire les points f,
J', K et L' symétriques de 4 points: |, J, Ket L.

En tracant [fJ7], [J'K], [K'L] et [L'f], on compléte la
figure en méme temps que I'on contrdle
I'exactitude des constructions : les segments [J'K]
et [L'] sont-ils sécants en un point M’ symétrique
deM?

EHercice 42

Lafigure 1 (ellipse) a deux axes de symétrie.
La figure 2 (cercle) en a une infinité.

La figure 3 (deux angles de méme mesure) a un
axe de symétrie : la médiatrice du segment qui
joint les sommets de ces angles.

La figure 4 a quatre axes de symétrie.

EHercice 43

® D’aprés les codages :

— Uet U sont symétriques parrapporta (D) ;

- VetV nelesontpas (absence de codage
d’angles droits) ;

- WetW nelesontpas (absence de codage de
longueurs égales).

® D’aprés les propriétés du cercle :
Xet X sont symétriques parrapporta (D).

EHercice 44

En raison des conservations (longueurs et
mesures d'angles) dans une symétrie par
rapport a une droite, le symétrique d'un
rectangle est un rectangle de mémes
dimensions, c'est-a-dire de méme aire.
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EHercice 45

En répétant 21 fois (nombre impair) la méme
opération (construire le symétrique du point
précédemment obtenu), Konan atteintle point A’
(comme si l'opération n‘avait été faite qu’une seule
fois).
En répétant 100 fois (nombre pair) la méme
opération (construire le symétrique du point
précédemment obtenu), Konan retrouve le point A
(comme si l'opération n‘avait été faite que deux fois
.. OU aucune opération n‘avait été faite ).

EHercice 46

Il faut se rappeler, dans cet exercice, que le carré
a quatre axes de symétrie.

Un cercle et un carré ont guatre axes de symétrie
en commun sile centre du cercle est le point
d’intersection des diagonales du carré.

fur

Un cercle etun carré n‘ont aucun axe de symétrie
en commun sile centre du cercle n’appartienta
aucun des axes de symétrie du carré.

#

Un cercle etun carré n‘'ontqu’un seul axe de
symétrie en commun si le centre du cercle
n‘appartient qu’a un seul axe de symétrie du
carré.

EHercice 47

an

(D)

Le quadrilatere ci-dessus admet un seul axe de
symétrie.

IIn’a que deux cotés paralleles.

JeICICEeS| uapprarondissement

EHercice 48

Pour que les deux segments puissent étre
symétriques par rapport a une droite, il faut que:
—ils aientla méme longueur (c’est le cas),

- ils admettent la méme médiatrice (c’est le cas).
La médiatrice commune est alors 'axe de
symeétrie.

EHercice 49

Soit X un point de la droite (D).

S
Les angles AOX et A'OX, symétriques par rapport
a (D), ontla méme mesure.

Donc (OX) = (D) est la bissectrice de I'angle AOA’.
Exercice 50
O ¢
A B
X

3. a. (D) est la médiatrice de [AB] donc A et B sont
symétriques par rapport a (D).

C €(D) donc C est son propre symétrique par
rapporta (D).

Finalement les segments [AC] et [BC] sont
symétriques par rapport a (D).

b. On en déduitque: AC=BC;doncABC estun
triangle isocéle en C.

4, Soit Xun pointde la droite (D).

Les angles ACX et BCX, symétriques par rapporta
(D), ont la méme mesure.

Donc (CX) = (D) est la bissectrice de 'angle ACB.
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Exercice 51

1.

(©)

(DY)
Deux droites sécantes non perpendiculaires ont
deux axes de symétrie : les bissectrices des

angles qu’elles déterminent.
2.

(®)

(®9

Deux droites perpendiculaires ont quatre axes de
symétrie : les bissectrice des angles qu’elles
déterminent et elles-mémes.

3.

Deux cercles de méme rayon et de centres
distincts O et O’ ont deux axes de symétrie : la
droite (0OO’) et la médiatrice du segment [0O’].
Lorsque les cercles sont sécantsen I et I, la

médiatrice de [O0’] n’est autre que la droite (IT').

EHercice 52

A, N,
U 14

S
3. L'angle UVW est le symétrique par rapport
S

a (D) delangle VUW.

En effet les symétriques de V, U et Wsont
respectivement U, Vet W.
Or (UV) L (UW) donc (W) L (WW/).

4. Vet Wsontles symétriques respectifs de U et
W' ;donc: VW= UW.

EHercice 53

Pour construire le symétrique C’ de C par rapport
a (D), il suffit de savoir que le triangle A'B'C’,
symétrique d'un triangle équilatéral, est lui-
méme équilatéral ; connaissant déja le coté [A'B],
le compas permet d'achever la construction.

EHercice 54

3. a. A’ estle symétrique de A par rapport a (D)
donc (AA")L(D).
Comme (AB)//(D), on en déduitque: (AA") L(AB).

B A

1
Tl

1 - ©

B’ A

b. D'aprés ce qui précéde,
TS
mesBAA’ = 90°.

c. Maintenant BA’A, symétrique de BAA', est
aussi un angle droit.

4. 0On en déduitque (A'B), (AB) et (D), trois
droites perpendiculaires a (AA’), sont paralleles
entre elles.

On peut faire enregistrer en propriété : « Le
symétrique d’une droite par rapport a une droite
paralléle est une droite qui leur est paralléle »
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ACUIVITES o' integration

EHercice 55 —Panneaud de signalisation

A\

1 axe de symétrie
(vertical).

[\

2 axes de symétrie
(1 vertical, 1 horizontal)

Exercice 56 —Lle chemin le plus court

4 axes de symétrie
(comme dans un carré)

pas d’axe de symétrie

une infinité d’axes
de symétrie
(comme dans un cercle)

pas d'axe de symétrie
(a cause du motif du feu)

Soit :

(D)

K le symétrique de K par rapport a la droite (D), B le point d’intersection de (D) et de [K'C].

Le trajet le plus court entre Ket C, via un pointde (D), est: K— B — C.

Exercice 57 — Construire un symetrique

Construction avec I'équerre, le compas et la régle
graduée

Construire, avecl'équetre, la droite (D) passant

par B et perpendiculaire a (D) ; elle coupe (D) en

o.

Construire, avec le compas, le cercle de centre O,
passantparB;

il coupe (D') en B'.

Construction avec la régle non graduée

(D)

o
Soit E le point d'intersection de (D) et de (AB), F le
point d’intersection de (D) etde (A'B).
— BE(AE), A’ est le symétrique de A et E est son
propre symétrique, donc:
B' €(A’E).
- BE(A'F), A estle symétrique de A’ et F est son
propre symétrique, donc:
B' €(AF).
Finalement B’ est le point d'intersection de (A’E)
et (AF).
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Figures symétriques
par rapport a un point

)
5 3
< £
@ -g S [}
S ()] v
“ " c g o %
v 0 G 8 = c
§ £ T 5 = £ 9 s
(=} ~ 8 [=] ] ) [+
= 0w e 2 = ° X g
EE 33 2 g g2 g
w & UsS % < o E <
2 Symétrique d'un point par rapport a un point [1 p 84]
3,4 Symétrique d'une figure, centre de symétrie [2 p
84]
5,6, Symétrique d’'un segment [3 p 84]
7 Symétrique d’'une droite [4 p 785]
1%2,3,4,5,6,7,
8 Symétrique d'une demi-droite, d'un angle [5 p 85] 14.15.16.17
Apprendre a construire le symétrique 18,19, 20, 21, 35, 36, 40,
d’une figure [1 p 86]* 28,30, 31,32, 42,43 44,45, 46,
Apprendre a reconnaitre un centre de symétrie 8,9,10,11,12,
[2 p87] 13,22,23,24,
9,10 | Centre de symétrie de figures particulieres [6 p 85] 25,26,27,29, 37,38, 39, 47,48,49,50,
33,34 41 51,52,53,54

* Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

1 — Petite legon d’urhanisme

prablemes

1.

2. Chaque école est a la méme distance de la
bibliotheque quiluiestla plus proche.

En effet, cette distance estla longueurde
I'hypoténuse de deux triangles rectangles dont
les cotés de 'angle droit ont mémes mesures
(200 m et 100 m), C'est-a-dire deux triangles
superposables.

+
milieu
du pont

4l
[

2 — A la recherche du centre

2. a. En fixantle point O du papier calque surle
point O du manuel et en faisant pivoter le calque
de facon a amener le point A (du calque) surle
point/(du manuel), on constate que les points se
superposentdeux adeux:Aetl, BetH, CetG,D
et F, saufle point E.

b. On vérifie que les segments [All, [BH], [CG] et
[DF] ont le méme milieu : O.
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3. Pour que tous les points se superposent,
ajouter le point J tel que O soit le milieu de [EJ].

3 — Deux élephants symeétriques

4 —les «X»

Seule la figure 5 posséde un centre de symétrie.

5 — l’Union Jack

B

. NG

I |

6 —Un logo avec centre de symeétrie

Dans le logo, I'erreur est la position relative des
points Det J.

Methodes

Exercice 1

-4

///

SiA’ et B sont les symétriques de A et B par
rapporta O, alors le symétrique du milieu /de
[AB] parrapport a O est le milieu I' de [A'B].

EHercice 2

Les points A’ et B, symétriques de A et B par
rapporta O, sont « localisables » avecle
quadrillage.

i

-

Pour corriger cette erreur, déterminer le centre O
du carré ABGH, puis controler que O est bien le
milieu des segments [Cl], [FL], [DJ] et [EK].

7 — Symeétrique d’une droite

SiA, B,C,D, E etF sontsurune droite (D), leurs
symétriques par rapport au point O sont aussi
sur une droite (D).

8 — Symetrique d’un angle

T .
4. Les angles AKBet A’K'B’ ontla méme mesure.

9 — Centre d’un parallélogramme

Le point d’intersection des diagonales d'un
parallélogramme (appelé centre de ce
parallélogramme) est son centre de symétrie.
En effet ses diagonales se coupenten leurs
milieux.

10 — Centre d’un cercle

Le centre d’un cercle est son centre de symétrie.
En effet, chaque diamétre a pour milieu le centre
du cercle.

S dVUIIEIdIlTeE

EHercice 3

Le symétrique de la droite (AB) parrapportau
point O est la droite (A’'B’), ou A’ et B' sont les
symétriques de A et B parrapporta O.
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EHercice 4

EHercice 8

Pour construire le symétrique d’une droite (D) par
rapport a un point O, il suffit de placer deux Figures ayantun centre de symétrie :
points A et Bsur (D), puis de procéder comme
dans 'exercice précédent.

EHercice 5

Figures n'ayant pas de centre de symétrie :
Le symétrique, par rapporta un point O, d'un

rectangle est un rectangle. @
Exercice 6

étoile a 7 branches cordes non symétriques

Le symétrique, par rapporta un point O, d’un
y que. p PP P parrapportau centre du cercle.

triangle ABC, isocele en A, estun triangle A’B'C’,

isocéleen A'. EHEI'C":E 9
EHercice 7 Figures ou O est centre de symétrie : 2 et 3.
Figures ou O n’est pas centre de symétrie: 1 et 4.
Exercice 10
R Application du cours. Le centre de symétrie est le

centre du parallélogramme.

s 7 EHercice 11

2. a. Les diagonales du rectangle, [EG] et [FH], se
coupenten leur milieu, qu’on appelle O. Le
symétrique de E parrapporta O estdoncG;le
symétrique de F parrapporta O estH.Le
rectangle EFGH admet doncle point O pour
centre de symétrie et son symétrique par rapport
a O est le rectangle GHEF.

Les symétriques du triangle équilatéral RST par
rapport a chacun de ses sommets sontdes
triangles équilatéraux, de mémes dimensions.

AcCtivites cappucation

b. La demi-droite [BA) est le symétrique de la

demi-droite [BC) par rapporta B.
2. La droite (AB) est son propre symétrique par
rapporta C.

EHercice 14

7 B '

3. a.[A'B] estle symétrique de [AB] ;
b. (A’'B’) estle symétrique de (AB) ;

c.[A'B) estle symétrique de [AB) ;
d.[B )

'A’) est le symétrique de [BA

Exercice 13
3. Aucune justification n’est demandée ; il s'agit
de contréler avecles instruments (regle graduée,
T c compas).
g a.BC'=2xBC,AC=2xACetBA'=2xBA.

1. a. La demi-droite [BC) est le symétrique de la

demi-droite [BA) par rapport 3 B, b. Les milieux respectifs de [A'B], [B'C'] et [C’'A’]

sontC,AetB.
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EHercice 15

3. Avecle rapporteur, on controle que:
T
mesA'B'C’' = 50°.

EHercice 16

©) (b2

2. (D) et (D) sont symétriques parrapporta O;
donc:

- comme I €(D), la droite (Ol) coupe (D) au point I
qui est le symétrique de /;

- comme J €(D'), la droite (OJ) coupe (D) au point
J quiestle symétrique de J.

Finalement la droite (/'J') est symétrique de (L)
[c'est-a-dire (Dy)] parrapporta O.

Edercice 17

B 1m¢
0 .
AT )

|
C! BI
2. AB'C'D estle symétrique de ABCD par rapport
aA.
3. ABCD est son propre symétrique par rapport a
0.

EHercice 18

O

o

EHercice 19

Deux points M et M’ sont symétriques par
rapporta S lorsque S est le milieu de [MM'].

- CetC'sontsymétriques parrapporta S ;en
effet: S, C, C' sontalignés et SC=5C"=2,6 cm.

- AetA’'nesontpas symétriques parrapporta $S;
en effet: S, A et A’ ne sont pas alignés.

- BetB' nesont pas symétriques parrapporta S;
en effet: SB=SB' (SB=1,1 cmet SB' = 1,5 cm).

EHercice 20
a | b VN
\A
%A’ @ (]

Seules les figures :

—aeth,d'une part,

- cetf,d'autre part,

sont symétriques par rapport a A.

tHercice 21

Le codage permet de dire que [CD] et [C'D] sont
symétriques par rapporta O.

Dans les deux autres cas, il ne le permet pas :

- O n’est pas nécessairement le milieu de [AA’],
— O n’est milieu nide [EE'] nide [FF'].

EHercice 22

AEC,A'ECet O E[AA]; [AAT], diamétrede C, a
pour milieu O ; on en déduitque A et A’ sont
symétriques par rapporta O.

EHercice 23

2. Si[AB] estun diamétre de C alors O est le
milieu de [AB].
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On en déduitque:

— les symétriques respectifs de A et B, par rapport
a0,sontBetA;

— [BA] est le symétrique de [AB] par rapporta O.
3. b. Soitrle rayon de C.

Si[MN] estune cordede CalorsMEC,NE C et
MN<r.

Si [M'N'] est symétrique de [MN] par rapporta O,
alors :

- O est le milieu de [MM'], OM = OM’' =rdonc
MeEeC;

- O estle milieu de [NN'], ON=ON =rdonc
NEeC;

-M'N=MNdoncM'N' <r.

Finalement, M'N' est une corde de C.

EHercice 24

Les cing chiffres quiont un centre de symétrie
sont:0,1,2,5et8.

EHercice 25

Avec trois sommets, un triangle équilatéral ne
peut pas avoir de centre de symétrie.

EHercice 26

Deux droites (D) et (D), sécantes en un pointE,
ontun centre de symétrie : E.

EHercice 27

Deux cercles de méme centre ont un centre de
symeétrie : leur centre commun.

EHercice 28

Deux carrés, ayant un coté en commun, forment
dans leur ensemble un rectangle. Le milieu O du
c6té commun est centre de symétrie de ce
rectangle. Les angles droits et certaines
longueurs égales ont été codés sur la figure.

EHercice 29

I?"l R

Rl

Bl

Les points P', Q" et R, symétriques par rapport au
point O de P, Q etR, sont sur le cercle C, centré en
0.

Deux autres points sont encore sur le méme
cercle:

- R", symétrique de R par rapport a la droite (AA’),
- R”, symétrique de R par rapport a la droite (BB').

Exercice 30

Il faut ajouter 4 segments pour que le point O soit
centre de symétrie de la figure.

Exercice 31

[AB] et [A’B] sont deux segments de supports
paralleles et de méme longueur.

Ces deux segments sont symétriques par
rapport au pointd’intersection O des droites
(AA’) et (BB)).

EHercice 32

1. /estle milieu de [AB], A" et ' symétriques
respectivement de A et/ par rapporta un point
o.

2. a. ['estle milieu de [A’'B] ; cela conduita la
construction de B’ (sans utilisation du point O).

b. Je prolonge le segment [A’I'] au-dela de I'. A
partir de I, je reporte une longueur égale a A’l' pour
obtenir le point B’.
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f.

r

EHercice 33

C
D
1. C et D symétriques respectifs de A et B par

rapporta /.

2.a.0n a: (CD)//(AB).

b. On peutdire aussique:

— C et Bsontles symétriques respectifs de A et D;
—donc: (BC)//(AD).

c. Finalement ABCD est un parallélogramme.

BIen comprenare; mieus

EHercice 35

Le 3¢ dessin semble avoir un centre de symétrie.

EHercice 36

1. Le symétrique parrapporta O d’'un point C est
le point C' tel que O est le milieu de [CC'].

2. Le milieu d'un segment [AB] est le centre de
symétrie de [AB].

3. Le centre de symétrie d'un parallélogramme
est le centre de ce parallélogramme.

4. Le centre de symétrie d'un cercle est le centre
de ce cercle.

ERercice 37

T
Le symétrique de l'angle ABC est'angle B'/A’E.
(Se rappeler que deux demi-droites symétriques par
rapport a un point ont des supports paralléles.)

EHercice 38

Figures ayant un centre de symétrie :

un cercle, un segment, un rectangle.

Figures ayant plusieurs centres de symétrie : une
droite, deux droites paralléles.

Observation : cet exercice est une démonstration
de la 2¢ propriété énoncée au § 2.b (page 59) du
cours sur les parallélogrammes.

EHercice 34

E

1. O estle centre du parallélogramme ABCD,
donc:

O est le milieu de [AC] et [BD],

C est le symétrique de A parrapporta O,

D est le symétrique de B par rapporta O (I).

2. CetF sontles symétriques de A et E par
rapporta O, donc: [CF] est symétrique de [AE]
par rapporta O (ll).

3. E symétrique de A par rapport a B,donc: B est
le milieu de [AE] (Ill).

Finalement, d'aprés (1), (II) et (lll), on peut dire
que D est le milieu de [FC].

[ediger

Figures n'ayantaucun centre de symétrie :un
triangle.

EHercice 39

1. Un triangle équilatéral a trois axes de symétrie
mais aucun centre de symétrie.

2. Un carré a un centre de symétrie et quatre
axes de symétrie.

3. Un cercle a plusieurs axes de symétrie et un
centre de symétrie.

EHercice 40
H & F
a F3
A
c o

2. a. AEFG est le symétrique du carré ABCD par
rapportau pointA.

b. ABHG est le symétrique du carré ABCD par
rapport a la droite (AB).
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EHercice 41 EHercice 42

1. Le cercle C a pour centre de symétrie le point Aux quatre questions posées la réponse est
0. « oui».
2. Si A € C et si A est le symétrique de A par EHercice 43

rapport a O, alors [AA] est un diamétre du cercle.

Ce segment a pour centre de symétrie le point O. 2. Trace un angle droit de sommet D.

Place sur ses cotés les points F et G, tels que

3. Le cercle C a pour axe de symétrie (AA’) et DF = DG =8 cm.
pour centre de symétrie le point O Marque le milieu Bdu segment [FG].
Construis le point £ symétrique de D par rapport
aB.
r‘ljr _|-. J = ) JJ_r [ i 7 J-‘r_jrgr i L] i ;
LREIGIGCES Urdppigionuisseinent

EHercice 44 EHercice 47

SiA’ estle symétrique de A parrapporta O alors
A estle symétrique de A’ parrapporta O.

1. En répétant 15 (nombre impair) fois la
construction du symétrique par rapporta O du
point précédemment obtenu, Koné atteintle

pointA’.

2. En répétant 1 000 (nombre pair) fois la

construction du symétrique par rapporta O du o

point précédemment obtenu, il atteindrait le 2. ABCDest un quadrilatére dont les diagonales
pointA. se coupent en leurs milieux ; Cestun
EHercice 45 parallélogramme.

3. Son centre est le point/ (point d’intersection
des diagonales).

EHercice 48

(D)
(D1)

2.b. Si O est le milieu de [MN] alors N est le
symétrique de M parrapporta O.

3. Soit P un point sur (D), distinct de M.

En construisant le point Q symétrique de P par
rapporta O (avec la regle et le compas) et en
tracant la droite (NQ), on obtient la droite
symétrique de (MP) parrapporta O, Cest-a-dire

la droite paralléle a (D) passant par N... sans 2. a. A etA’ sontsymétriques parrapporta/, puisque
utiliser I'équerre. lestle milieu du segment[AAT].
EHercice 46 b. Le symétrique par rapport a / de la droite (D),

quipasse par A, est une droite paralléle a (D), qui

1. Béatrice ne pourra pas trouver un point O tel passe par A’ symétrique de A ; et la droite (D).

que [CD] soit le symétrique de [AB] par rapport a

O, car ces segments n’ont pas la méme longueur. 4.b. Les autres points J, K, ..., par rapport

2. Avecdes segments de méme longueur: auxquels (D) et (D) sont symétriques,

a. Oumar pourra trouver un point O si, en plus, ils appartiennenta la droite parallele a (D) eta (D)),
sont paralléles ; quipasse par .

b. il ne pourra pas s'ils ne sont pas paralleles.
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EHercice 49

2. Al'aide de la régle graduée, on doit trouver
PQ=15cmetAC=3cm.

3. a. Bestle symétrique de A par rapporta P
doncAP=PB.

b. C estle symétrique de B par rapporta Q donc
BQ=QC

4. AC=(AP+ PB) + (BQ + QC)
=2xPB+2xB=2x(PB+BQ)=2xPQ.

EHercice 50

B

F

//.\\ . E//.\\o |
D H

Programme de construction :
- Construis un triangle équilatéral dont les cotés
mesurent 1,5 cm puis nomme ses sommets A, B et
C;
- construis le triangle EDC symétrique de ABC par
rapportau pointC;
- construis le triangle EFG symétrique de EDC par
rapportau point£;
- construis le triangle IHG symétrique de EFG par
rapportau pointG.

ACUVItES dhintegration

51— Symétries mélangées

(D)

1. Le «F vert» et le « F rouge » sont effectivement symétriques par rapport a la droite (D) perpendiculaire a (D)

et passant parO.

3. Pour que O soit centre de symétrie de toute la figure, le dessin doit étre complété parun «F » a la fois :

- symétrique du «F initial » par rapport a la droite (D),
- symétrique du « F rouge » par rapport au point O,
- symétrique du « F vert » par rapport a la droite (D).
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52 — Agroglyphes

Agroglyphe n°1
pas de centre de symétrie
pas d'axe de symétrie

Agroglyphe n°3

1 centre de symétrie
6 axes de symétrie

53 —Taille des parts

kY /\‘,
b
A /
LY ¢
‘x /‘z
N/
/N
/j \,\ /
£ %,
r %
& A
pud 5

SN———
/ kY

Agroglyphe n°2
pas de centre de symétrie
3 axes de symétrie

Agroglyphe n°4
1 centre de symétrie

B

A

EHercice 54

1. Les deux plus grandes parts sont délimitées :
- parle cercle,
—deux rayons [OA] et [OB], d'une part, [OA'] et [OB], d’autre part,

respectivement symétriques par rapport au centre O de la tarte.
S S
On en déduit que mesAOB = mesA’OB’, Cest-a-dire que

ces parts sont égales.

2.llen estde méme pour les deux plus petites parts.
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W Pavés droits et cylindres droits

L
N 3
o
0 5 . g
- € o A
" 8 c %’_ K=} =
g g é T 2 £ 3 5
- ~ 9 o © o .-
= 9 > 1] o X °
5 £E s s = &
£ 2 3o’ o o 2 -
w a U= < o E <
2 Pavé droit [1 p 96]
Cube [2 p 96]
9 Patrons d'un pavé droit [8a p 97]
1%,2,3,4,15,19, 20,
Apprendre a fabriquer des pavés [1a p 98]* 21,22 48
3,4 | Aires d'un pavé droit [3 p 96] 25,26,27,28,29,30
Volume d’un pavé droit [4 p 96] 6,7,8,9,10,33,34, | 44,45, 52,53,57,
Apprendre a utiliser les unités de volume [2a, b p99] 35,36 46,49 59,60
5 Cylindre droit [5 p 97]
7 Patrons d’un cylindre droit [8b p 97]
Apprendre a fabriquer des cylindres [1b p 98] 5,16,17,18,23,24 42,43,47
6, Aires d’un cylindre droit [6 p 97] 31,32
8 , . . 54,55, 56,
Volume d’un cylindre droit [7 p 971 11,12,13,14, 37, 58,61, 62,
Apprendre a utiliser les unités de volume [2c p99] 38,39, 40,41 50,51 63,64

* Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

proBLEMES

1—Un batiment préfabriqué

1. Airetotale: 2 x (15x7) + 2 x (15 x 4) + 2 x (7 x 4) = 386 cm>.
2. Nombre maximum de caisses : 15 x 7 x 4 = 420.

2 — Faces, arétes et sommets d’un paveé droit

Nombre de faces Nombre d’arétes Nombre de sommets
visibles 3 9 7
cachées 3 3 1
total 6 12 8

3 — Des petits cubes dans un grand

Dans le grand cube,ily a: 1000 (10 x 10 x 10) petits cubes.
4 — Boite d’allumettes

1. Aire des quatre faces de I'étui: 2 x 8 x 5+ 2x 8x3 =128 cm?.
2. Airede la «base»d’'une allumette: 2 x 2 =4 mm?;

aire de la face «ouverte » de I'étui: 5x 3=15cm?= 1500 mm?;
nombre maximum d’allumettes : 1 500 : 4 = 375.
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5 —Tubes a emboiter

Letubelepluslonga:

- pour hauteur 16 cm,

- pour base un cercle de rayon 4 cm.

La moitié de ce tube a:

- pour hauteur 8 cm,

- pour base un cercle de rayon 4 cm (d"aire : 16 x ;t cm?).

Le tube le plus courta:

- pour hauteur 8 cm,

- pour base un cercle de rayon 8 cm (d"aire : 64 x 7t cm?).

Donc l'aire de la base du tube le plus court est égale a 4 (64 : 16) fois celle de la base de la moitié du tube le
plus long.

Finalement, le volume du tube le plus court est égal a 2 fois le volume du tube le plus long.

B — Etiquettes

Les étiquettes sont des rectangles dont deux c6tés mesurent 15 cm.

Les deux autres cotés, qui coincident avec le pourtour des deux disques, ont pour mesure le périmétre
commun de ces disques:2 x 1t x 4= 25,12 cm.

L'aire de ces étiquettes est: 15 x 25,12 =~ 376,8 cm?.

7 — Boites de conserve

1. La fabrication de la boite de conserve cylindrique nécessite :

—un rectangle d'aire: 11 x 25,12 = 276,32 cm?;

—deux disques de rayon 4 cm et d'aire : t x 4 x 4= 50,24 cm>.

L'aire totale de tole nécessaire est donc:

276,32 + (2 x 50,24) = 376,8 cm?.

2. ['enseignant devra certainement guider les éleves dans la réalisation de leur « premier patron » de cylindre droit.

8 — Disques empilés

. . 2
1.a, Alredudisque _ wxr" _ 565 it 78,596,
Aireducarré c?

b. Volume de la plaque de carton : 10 x 10 x 0,2 = 20 cm?.

Volume du petit cylindre : 20 x 0,785 = 15,7 cm?.

(Constat: ce volume est égal au produit de l'aire de la base par la hauteur:
785x%x0,2=15,7))

2. En empilant 30 cylindres droits, la hauteur de cet empilementestde:30x 0,2 =6 cm.
Le volume de cet empilementestde:30 x 15,7 =471 cm’.
(Constat: ce volume est toujours égal au produit de l'aire de la base par la hauteur: 78,5 x 6 =471.)

9 — Une boite en carton

1. a. Aire du carton utilisé : (4 x 6) x (6 + 3 + 3) =288 dm?>.
b. Aire totale d'un cube dont les arétes mesurent6 dm:6 x (6 x 6) =216 dm>.

6 dm

E—
L

] 6 am

v

2, Ci-dessus, une proposition de patron du cube (a l'enseignant de guider les éléves).
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Methoaes etsavoir-raire

EHercice 1 EHercice 4
Deux propositions de patron d'un pavé droit ... 8em
(dimensions:3,9cmx1,9cmx 1,5cm):
3,9 cm
. sem |
; 6 cm|
i b T = 1,9 cm v
1,5 %m L 1

Patron d’un pavé droit (dimensions :
6cmx6cmx8cm)

ﬁﬂodé/e « Iq Croix » EHercice 5

1. b. Autre dimension du rectangle du patron
d’un cylindre droit de rayon 2 cm::

‘ ! ‘ 2x 7 x2~12,56cm.

2. Patron d'un cylindre droit

—de hauteur8cm

—-derayon 2 cm.

L.1.9cp

H
i

3,9am

Autre modéle 12,56 cm

EHercice 2

EHercice 6

Volume d'un pavé droit de dimensions 3 cm,
S5cmet8cm: 3x5x8=120cm3.

EHercice 7

Patron d’un pavé droit (dimensions : Volume d’une caisse cubique de c6té 1,5 m:
8cmx7cmx6cm) 1,5x1,5%x1,5=3375m3.

Exercice 3 EHercice 8

4cm Volume d’'un pavé droit de dimensions 5 m, 8 m
] et12dam:5x8x1,2=48 m3.

EHercice 9

Volume de I'immeuble de dimensions 170 m,
120met50m: 170 x 120 x 50 = 1.020 000 m3.

4am | I Exercice 10

] Volume d'une brique de dimensions 2dm;;

, . 1,7dmet0,6dm:2x1,1x0,6=1,32dm3.
Patron d’un cube dont les arétes mesurent4 cm.
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Exercice 11

Volume d’un cylindre droit de rayon 2 metde
hauteur5m:3,14x2x2x5=~628 m3.

EHercice 12

Volume d’un cylindre droit de diametre 3 cm et
de hauteur 15cm:
314%1,5x1,5% 15=105,975 cm3.

EHercice 15

Pour les pavés droits 2 et 3, les trois dimensions
sontdonnées.

EHercice 16

Pour les cylindres droits 2 et 3, les deux
dimensions sont données.

EHercice 17

Les solides 4 et 6 sont des pavés droits.

Le solide 6 est un cube.

Le solide 2 est un cylindre droit.

EHercice 18

Dessiner a main levée un pavé droit, un cube ou
un cylindre permet de contrdler:

- la connaissance de ces solides ;

— les régles de la « perspective cavaliére » (sans les
avoir explicitement rencontrées).

Edercice 19

2an |+ L 4 1

Cette figure est un patron de cube.

Pour s’en convaincre, faire procéder au découpage,
pliage et assemblage.

EHercice 13

Volume d’un cylindre droit de rayon 5cm etde
hauteur 12mm:3,14 x5x5x 1,2 =94,2 cm3.

EHercice 14

Volume d’un pavé droit de dimensions 3,9 cm;
1,.9cmet1,5cm:39x19x1,5=11,115cm?.
Volume d’un cylindre droitde rayon 1,1 cm et de
hauteur 1,6 cm:

3,14x1,1x 1,1 x 1,6 =6,079 04 cm3.

EHercice 20

H

+3cm 6 cm
P O e L LI

H

Patron d’un pavé droit de dimensions 3 cm, 5 cm
et 6 cm, ou la répartition des faces est la méme
que dans 'exercice 19.

Exercice 21

N

N\
Trois patrons de cube (sur quatre).

EHercice 22

Les parties grises correspondent a ce qui est
donné par I'énoncé. (Pour chaque figure, il existe
d'autres patrons, la justification est possible en
procédant au découpage, pliage et assemblage.)
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EHercice 23

Dans le patron d’un cylindre droit, de hauteur
5 cmetderayon 2 cm, les dimensions du
rectangle sont:5cmet2 x  x 2= 12,56 cm.

EHercice 24

Seul le patron 3 semble étre celuid’un cylindre
droit. En effet:

—en 1,2et4,lalongueurdu c6té du rectangle,
en coincidence avecle contour de la base, est
plus (1 et4) ou moins (2) grande que le
périmétre de cette base ;

—en 5, les disques de base ne sont pas
superposables.

EHercice 25

Aire latérale du pavé droit :
2x(8x3)+2x(2x3)=60cm?;

aire totale du pavé droit: 60 + 2 x (8 x 2) =92 cm?.

EHercice 26

La hauteur de cetimmeuble étant (a vue d’ceil et
par comparaison entre les dimensions données)
de 55 m, l'aire de la surface vitrée est:
2x(30x55)+2x(12x55)=4620 m%

EHercice 27

Aire latérale du cube : 4 x (2,5 x 2,5) = 25 mm?>.
Aire totale du cube : 6 x (2,5 x 2,5) = 37,5 mm?>.

EHercice 28

Aire de 'une des bases d'un pavé droit, d"aire
totale 158 m? et d'aire latérale 110 m?:
158 -110

— 2
> =24m2

EHercice 29

1. Aire d’'une face d’'un cube d’aire latérale
100

100dm?: =25dm2

2. Aire totale de ce cube : 6 x 25 =125 dm?.

Edercice 30

1. Aire d’'une face d’'un cube d’aire totale 54 dm?:

ﬁ=9dm2.
6

2. Longueurd’une aréte de ce cube:3dm.

Exercice 31

1. Aire latérale d'un cylindre droit dont le rayon
est5dmetla hauteurest3dm:
(2xmx5)x3=94,2dm3

2, Aire totale de ce cylindre droit :
942+ x5x5=1727dm?

EHercice 32

1. Périmétre des bases d’un cylindre droit dont le
rayon est5cm:2xm x5=314cm.

2. Hauteur d’'un méme cylindre dont l'aire
latérale est d’environ 62,8 cm?:
62,8:314=2cm.

EHercice 33

Volume du pavé droit représenté a I'exercice 25 :
8x2x3=48cm’.

EHercice 34

Volume d’'un pavé droit de dimensions 3 dm,
14cmet95mm:3x1,4x0,95=3,99dm’.

EHercice 35

Longueurd’une aréte d’'un cube dontle volume
est8m’: 2m.

EHercice 36

1. Le grand pavé droit contient:

4 x 3 x 2 = 24 petits cubes.

2. Volume de ce grand pavé droit :
24 x5=120cmd.

Exercice 37

Volume d'un cylindre droit de rayon 12 cm et de
hauteur3cm:3,14x 12x 12 x 3 =1356,48 cm?.

EHercice 38

Volume d’'un morceau de chocolat au lait :
314x1x1x04=1,256cm’.

Volume d’'un morceau de chocolat noir :
2x2x03=12cm3.

Les plus gros sont les morceaux de chocolat au
lait.

EHercice 39

Volume du pavé:3x3x4 = 36 cm3.
Volume du cylindre:
3,14x1,5x1,5x4=2826 cm3.

C'est le cylindre.

EHercice 40

Volume de la boite de fromage :
3,14x8x8x%x2,5~5024cm’.
Volume d’'une part de fromage:
502,4:8=162,8 cm3.

tHercice 41

1. Volume d’eau que le seau peut contenir:
314x12x12x20~=90432 cm?
2.90432am*=9,0432dm3=9,043 2L ; pour
rapporter 35 L d’eau, Mariam devra donc remplir
4 fois son seau.
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BIen comprendre, mieuH rediger

EHercice 42 Le premier pavé droit a une aire plus grande et

1. Ce ¢ylindre droita une hauteur de un volume plus petit.

3cmetun rayon de 7 cm. ' ' EHercice 47
2.3 cm,4 cmet 5 cm sont les dimensions de ce
pavé droit. 1. La hauteur du cylindre droit estde 6 cm.
] 2.6 cmestune longueur du rectangle obtenu
EHercice 43 aprés dépliage de la surface latérale.
1.Un payé droit p.ossédc? 6 faces. EHercice 48
2. Un cylindre droit possede 2 bases ;
3. Un pavé droit posséde 8 sommets. Patrons identiques: aetc,bete,detf.
4. Un cube possede 12 arétes. EHercice 49
EHercice 44 1. a. 2 cubes de 1 dm? pris ensemble ont le
lly a 16 ou 17 petits cubes dans 'empilement. meéme volume qu’un récipientde 2 dm?.
Son volume estdonc: 16 dm3 ou 17 dm?. b. lIfaut 8 cubes de 1 dm? pour remplirun
] récipient cubique dontles arétes mesurent 2 dm.
EHercice 45 2. a. 6 m3 s'écrit six métres cubes ;
Dans la position 1, l'aire latérale est: b. 7 dm? s’?u,:nt'sep t deflmet(es cubes ;
2% (7x8)+2x (3x8) = 160 . c. 3 dam?3 s'écrit trois décameétres cubes ;

3 i L
Dans la position 2, l'aire latérale est : d. 2 km3 s’écrit deux kilométres cubes.

2x(8x%x3) +-2.x(7><3.)=90,cm2. EHercice 50
Dans la position 3, I'aire latérale est:
2x(8x7)+2x(3x7)=154cm? 1. 1 km?= 1000 000 000 metres cubes.

_ 2.1kL=1000L.
EHercice 46 .

. ) ) Exercice 51
Un pavé droitde dimensions 1cm,3cmet 10cma::
_ pour aire totale : 1.3,2cm?= 0,000 003 2 m?;
2x(1x3)+2x(1x10) +2x (3x 10) = 86 cm?; 0,12 hm? =120 000 m*; 200 dm*= 0,2 m*;
- pourvolume:1x3x10=30cm? 1800L=18m".
Un pavé droit de dimensions 3cm,3cmet5cma: 2.5cm?*=0,005dm?; 0,56 m*= 560 dm?;
_ pour aire totale : 13 dam?®= 13 000 000 dm?; 352 mL = 0,352 dm?.
2><(3><3)+2x(3x5)+2x(3x5)=78cm2; 3.2dm3:2000cm3;0,03m3:30000cm3;
—pourvolume : 3 x 3 x 5=45 cm?. 10,5mm3=0,0105cm?; 25 cL = 250 cm®.

-4

EHBICICES| U approfondissement

EXercice 52 EXercice 54
S Volume du cube:9x 9 x9=729 cm3.
o . Volume du cylindre droit :
EAE un patron possible du 314%18x18x7=712152cm’.
°o 1888 | of ° dé. , ;
Volume d’eau possible :
o 729-71,2152 = 657,784 8 cm’.
Exercice 55
EHercice 53 . p
4 cm
Légende: Vert, Rouge,
0 Orange, Jaune, I 8 cm J
Bl M| R |v Mauve, Bleu. En découpant le parallélogramme KL et collant
) ensemble les cotés [IL] et [JK] on obtientun
cylindre droitde hauteur 4 cm (et dont les bases
sontdes disques de périmetre 8 cm).
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EHercice 56 volume d’un morceau de sucre :

o ~ 5832:1200=4,86cm?3.
/" 15cm 2. Dimensions d'un morceau de sucre: 18:
7 15=12cm;18:10=18cm; 18:8=2,25cm.
5 4 c (Vérification: 1,2 x 1,8 x 2,25 = 4,86 cm3.)
| 9,42 L] .
o Exercice 58

1. Volume du cylindre droit de hauteur 27 cm et
derayon4cm:3,14 x4 x4 x 27 =1 356,48 cm®.
2. L'autre cylindre droit, quia le méme volume, a
7 - pourrayon 6 cm;
A B l'aire de sa baseest:3,14x6x6=113,04cm?;
sa hauteurestdonc:1356,48:113,04~=12cm.

\ 1,5cm ) .
N4 EHercice 59
2.diamétre =9,42:3,14=3cm; H
rayon=3:2=1,5cm. 1.5em
Doncle rayon du cylindre droit doit étre égal a A
1,5 cm. F
2cm
EHercice 57 0

39cm

1. a. Volume de la boite cubique:

18x 18 x18=5832cm’.

b. Nombre de morceaux de sucre dans la boite :
15x10x8=1200;

Les constructions successives du triangle ACD,
puis du rectangle AHFC, doivent étre réalisées
comme ci-dessus... ce qui évite de mesurer le

segment [AC].

ACUVItES dhintegration

60 — Juste 1dL

Volume du récipient1:10x 10x 9=900cm?>=9dL.
Volume du récipient2:25 x 5x 4 =500 cm?*=5dL.
Volume du récipient3:8x5x5=200cm3=2dL.
Pour avoir 1 dL d’eau dans un récipient, sans perdre d’eau, procéder de la fagcon suivante:
récipient 1 récipient 2 récipient 3
(contenance : 9dL) | (contenance : 5 dL) (contenance : 2 dL)

étape 0 9dL 0dL 0dL
, remplir le récipient 2
etape 1 N : o 4 dL 5dL 0dL
(a partir du récipient 1)
lir le récipient 3
étape 2 rempiir ie reciplen 4dL 3dL 2dL
(a partir du récipient 2)
. ider le récipient 3
étape 3 viderle recipien 6 dL 3dL 0dL
(dans le récipient 1)
lir le récipient
étape 4 remplir le recipient 3 6 dL 1dL 2dL
(a partir du récipient 2)

Apreés les 4 étapes, il reste 1 dL dans le récipient 2.

61— Pots de peinture

Aire totale des murs = (8 + 5) x 2x 3,5=91 m2

Aire des ouvertures = 8 m2.

Aire a peindre=91-8=83 m>

Volume d'un pot=3,14x8x 8x 20=4019,2 cm3 ou 4,019 2 dm?3 ou 4,02 L environ.
Nombre de litres de peinture nécessaire: 83:12=6,92 L environ.

IIfaut 2 pots de peinture etil restera 2,9 L de peinture (6,92 - 4,02).
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62 — Construction d’un tuyau

Nombre de tuyaux nécessaires : 1000 : 5 = 200.

Volume de béton partuyau : (3,14 x 0,58 x 0,58 x 5) — (3,14 x 0,5 x 0,5 x 5) = 1,356 48 m>.
Volume de béton nécessaire a la fabrication de 1 km de canalisation :

1,356 48 x 200 = 271,296 m3.

63 — Conditionnement de boites de conserve

1. Les boites cylindriques ayant 8 cm de diametre, il est possible d’en ranger:
+48:8=6surlalargeurdu carton ;

+80:8=10surlalongueurdu carton.

Les boites cylindriques ayant 12 cm de hauteur, il est possible d’en mettre
36:12 =3 niveaux surla hauteur du carton.

Finalement, Fatou peutranger:6 x 10 x 3 = 180 boites dans un carton.

2. Volume du carton : 48 x 80 x 36 =138 240 cm3= 138,240 dm3;
volume de 180 boites cylindriques :
180x(3,14x4x4x12)=108518,4cm3 = 108,518 4dm3;
volume du carton inoccupé : 138,240 — 108,518 4 = 29,721 6 dm?’.

64 —Deud patrons

4 4 4 + =+ 2cm

Siun cube a pour volume 8 cm?, la longueur de ses arétes est égale a 2 cm.

9,42 cm

2cm

Siun cylindre droita pour rayon 1,5 cm et pour hauteur 2 cm, les dimensions du rectangle de son patron sont:
2cmet2x3,14x1,5=9,42 cm.

76




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




